

bb. 39. megkezdődött a fásítási hónap szolnok megyében

vid/tr/rj

1963. március 10.

vasárnap kezdődött meg a tavaszi fásítási hónap szolnok megyében. mintegy ezer hektár területen létesítenek majd mező-, legelővé-
dő erdősávokat, városkörüli zöldövezetet, majorfásítást. a késői
kitavaszkodás miatt mindössze két hét áll az erdőtelepítők rendelkezé-
sére ezért naponta mintegy 1700 embert mozgósítanak majd a suhángok,
facsemeték elültetésére. a telepítés első szakasza lesz a 20 éves
távlati programnak, amely során 25 ezer hektárral gyarapítják a
kietlen alföldi megye fás területét./mtl/

--

20 - *2 ml*

- v é g e -

- 22 -



M.T.T.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiumei út 6-7. Telefon: 104 100, 303 000

mti a köznevelési és kulturális minisztérium felügyelése alatt

1963. március 11.

bb. 1. két új kötettel gazdagodott a magyar békemozgalom „könyv-
tára,”
i di/hmé/gy/sr

1963. március 11,

két új kötettel gazdagodott a napokban a magyar béke-
mozgalom „könyvtára,”; az országos béketanács gondozásában
napvilágot látott az értelem nevében és a tudományos békekon-
ferencia magyarországon című kiadvány. az értelem nevében cí-
mű munkából megismerheti az olvasó, hogyan bontakozott ki,
s lett számottevő erővé a tudósok mozgalma a békéért. az 1948
augusztusában wroclawban tartott értelmiségi világkongresszus-
tól napjainkig végigkíséri az utat, amelyen egyes szellemi
kiválóságok, köztük olyanok is, akik részt vettek az atom-
bomba megteremtésében, eljutottak addig, hogy a nukleáris fegy-
verkísérletek betiltását követeljék. megismerhetjük a magyar
tudósok békemozgalmának fejlődését, valamint az országos béke-
tanács tudományos bizottságának tevékenységét is. így például
azokat az eredményeket, amelyeket a békemozgalom tudományos
érveinek kidolgozásában, a nemzetközi kapcsolatok bővítésében,
stb. elértek. végül szemléletes képet ad a mű néhány nagyírű
nyugati személyiség, békeharcos, így például linus pauling,
albert schweitzer, bertrand russel életutjáról, tevékenységé-
ről.

a másik kötetben a tavaly budapesti tudományos
békekonferencia rövidített anyagát adták a magyar békemozgalom
aktivistáinak, segítőtársainak, barátainak kezébe./mtl/

--

bb. 2. szellemi vetélkedőket rendez az mszbt a tanulóifjúságnak
i ms/tr/gy/sr

1963. március 11.

emlékeztet sikert arattak tavaly az mszbt ki tud
többet a szovjetunióról című szellemi vetélkedői, amelyeknek
döntőit a televízió és a rádió is közvetítette. az idén az
mszbt a kisz-szel és az uttörő szövetséggel együtt bővíti a
vetélkedők témakörét és szélesíti a részvételi lehetőséget.

az általános iskolák diákjainak vetélkedőjét, ki tud
többet barátainkról címmel az uttörő művészeti szemle kereté-
ben bonyolítják le. a középiskolások a kisz kulturális sereg-
szemléjének diáknappjaihoz kapcsolódva mit tudsz a máról
című témakörben mérik össze szellemi felkészültségüket.

/folyt. köv./

- 1 -

Ne

bb.2. szellemi vetélkedőket... 1. folyt./ gy

az uttörőknél eddig tíz budapesti kerületi vetélkedő zajlott le. az eddigi tapasztalatok szerint a gyerekek nagy felkészültségről tettek bizonyosságot, jól ismerik a baráti országok kulturális, tudományos és művészeti életét. a kerületi uttörő elnökségek is támogatják a kezdeményezést, s ennek tudható be, hogy például a xii. kerületi döntőn, amelyet a mom művelődési házában tartottak, 600 uttörő vett részt. elképzelhető, hogy milyen sokan mérkőzhettek a megelőző raj- és csapatvetélkedőkön. a budapesti döntő májusban lesz a rádió vi-os stúdiójában. ennek legjobbjai jutalom üdülésen vesznek részt a csillebérci táborban. a kerületi győztesek pedig értékes ajándéktárgyakat, fényképezőgépeket, karórákat, töltőtollakat, könyveket kapnak.

a középiskolás diákok szellemi versenye országos jellegű. a kerületi és a megyei döntők legjobbjai a budapesti és a vidéki diáknapok alkalmával döntenek el a részvétel jogát, az országos döntőben. az ország legjobb csapatának mind az öt tagja jutalomképpen a szovjetunióba utazik.

az idén első ízben az ipari tanulók részére is országos versenyt rendeznek. a budapesti vetélkedőket, amelyekre 28 ipari tanuló intézet nevezett, az mszbt budapesti elnöksége, a budapesti kisz bizottság és a munkaügyi minisztérium közösen rendezi. az országos döntőben négy területi vetélkedő győztesei vesznek részt a legjobb budapestieken kívül./mti/

..

bb. 3. befejezték két film forgatását a hunniában

i di/hné/gy/sr

1963. március 11.

a hunnia filmstúdióban befejezték két új magyar film forgatását. az egyik: a „mindennap élünk”, című mai tárgyú történet, amelyet rényi tamás rendezett, a másik: a „meztelen diplomata”, című már-már burleszknek számító vígjáték. ezt rejtő-jenő /p. howard/ írásából alkalmazták filmre és palásthy györgy rendezte. a hunniában ezenkívül az elmúlt napokban kiegészítő felvételeket készítettek a „párbeszéd”, és „az utolsó előtti ember”, című filmek alkotói herskő jános, illetve makk károly rendező irányításával./mti/

..

- 2 -

ML

bb. 4. újabb külföldi városok kértek magyar „testvért”,

i di/hné/gy/sr

1963. március 11.

az elmúlt években számos magyar város, többek között szeged, pécs, debrecen, és dunaujváros kapcsolódott be a testvérvárosok gyorsan fejlődő mozgalmába. tapolczai jenőt, a dunaujvárosi tanács elnökét pedig beválasztották a testvérvárosok világszövetségének végrehajtó bizottságába. a kapcsolatok most tovább gazdagodnak. a közelmúltban a német szövetségi köztársaságból és franciaországból kértek a magyar városok közül „testvért”, a magyar városok közül székesfehérvár, illetve kőszeg kapcsolódik be így a mozgalmába./mti/

..

bb. 5. diák-menü a xi. kerületi vendéglátóipari vállalat egységeinél

i lv/tm/gy/sr

1963. március 11.

a xi. kerület több vendéglátóipari egységében, így a borostyán és a szeged étteremben bevezették a diákmenüt. a fiatalok olcsón ebédelhetnek, vacsorázhatnak, vagy hazavihetik az ételeket. az intézkedést érdekes vizsgálat előzte meg.

a kerületi tanács az elmúlt hónapokban megvizsgálta; mi az oka, hogy a szülők a vi., vii., és a viii. osztályos tanulókat is napközibe, illetve tanulószobába akarják járatni. az általános iskolák felső tagozatain tanulók ugyanis már elég nagyok ahhoz, hogy odahaza egyedül tartózkodjanak és felkészüljenek a másnapi iskolai órákra. több szülővel beszéltek, s azok elmondták; azért ragaszkodnak a napközi, illetve a tanulószoba elhelyezéshez, mert csak így tudják a gyermekek étkeztetését megoldani.

a vizsgálat eredményeként a tanácsnál arra a következtetésre jutottak, hogy amennyiben a nagyobb gyermekek étkeztetését más módon is meg tudják oldani, úgy a napköziben jelentős hely szabadulna fel. ezután határozták el, hogy a vendéglátóipari vállalatok egységeinél vezessék be a diákmenüt. ezzel megoldják a gyermekek étkeztetését, ugyanakkor csökkentik a napközik túlzásfoltosságát is.

a diákmenüt nemcsak az általános iskolás diákok, hanem a középiskolások is igénybevehetik. a kedvezményes étkezést egyelőre csak néhány étteremben vezették be és ha beválják, úgy a kerület több éttermében is előfizethető lesz./mti/

..

- 3 -

ML

bb. 6. több és olcsóbb tejet budapestnek - fajtajavítással, korszerű tartási módszerekkel emelik a tehének tejhozamát pest megye termelőszoövetkezetei

1 áe/gk/gy/ká

1963. március 11.

a táplálkozás kulturájáról, a népelelmezés színvonaláról sokat mond az egy főre jutó átlagos tejfogyasztás. Magyarország ebben a vonatkozásban is előkelő helyen áll az országok sorrendjében, évi 148.1 liter az átlagfogyasztás, de a népgazdasági tervek 1965-re ezt a színvonalat 200 literre szándékoznak növelni. ez a törekvés elsősorban pest megye állattenyésztő gazdaságaira ró nagy feladatokat, minthogy a főváros szükségletét mindinkább erről a vidékről biztosítják, a megye szarvasmarha-tenyésztő termelőszoövetkezetei az elmúlt évben, az aszálykárok okozta nehézségek mellett is elérték, hogy az egy tenégre jutó évi tejhozam felülmulta az országos átlagot, ez azonban még nem elegendő: kétezernyolcszáz liter tejet kell adnia egy-egy tehénnek ahhoz, hogy tartásának költségei teljesen megtérüljenek, ezt a termelési színvonalat még csak az aszói és váci járások közös gazdaságai érték el, szentendre, cegléd környékének tehenészetei pedig megközelítették, a szakemberek megállapítása szerint pest megye 40 000 fejőstehenének évi hozamát különösebb beruházás nélkül, rövid idő alatt 8 millió literrel lehetne növelni, a több és olcsóbb tejért folytatott küzdelem mindinkább növekvő méreteket ölt, terjednek a korszerű tartási módszerek: 50 tsz-ben már itatásos rendszerrel nevelik a borjakat, nagyjelentőségű, hogy a tehenészetekben ma már jóval több a szakképzett gondozó és a folyamatos oktatással elérjük, hogy két éven belül már csak szakmunkások dolgoznak ezen a területen, a szakemberek nagy reményeket fűznek a gödöllői aszói, nagykátai járások közös gazdaságaiban folytatott fajtajavító kísérletekhez, a keresztezésből származó ezer üsző nagyré-
szé az ideai első borjadzás után már bizonyítja nagyobb tejtermelő képességét, számottevő eredményeket értek el a szövetkezetek a szarvasmarha-gümőkór elleni küzdelemben, ma már a főváros környékén 13 nagyobb termelőszoövetkezet van, amelyben egyetlen fertőzött állat sincsen, sok közös gazdaságban elkülönítve kezelik a fertőzött vagy gyanús állatokat és fokozatosan kissejteznek, ezt a tevékenységet a megyében öt állatorvos irányítja és ellenőrzi./mti/

.-.

- 4 -

Me

bb. 7. nyomtatott áramkörlemezek, trópusálló szigetelő anyagok kísérleti gyártását kezdte meg a kábel- és műanyaggyár

1 sl/tr/gy/vg

1963. március 11.

a kábel- és műanyaggyárban nagyjelentőségű műszaki intézkedéseket tettek a villamosipar, a híradástechnika és a műszeripar támogatására, jelentős beruházásokkal itt alakítják ki az ország erős műanyagbázisát, amely a legkorszerűbb szigetelőanyagokkal látja majd el az arra igényt tartó iparágakat, bár a beruházások még nem fejeződtek be, néhány igen korszerű új gyártmány konstrukcióját már elkészítették, a kísérleti gyártást is megkezdték.

a legújabb eredmények közé tartozik a műanyagból készült rpb-iii. típusú szigetelő lemez kísérleti gyártásának megkezdése, a motorok, különféle kontaktusok szigetelésére alkalmas anyag minden eddiginél kedvezőbb elektromos tulajdonságokkal rendelkezik, pótolja az eddig nyugatról vásárolt szigetelőanyagokat, egyelőre 94 négyzetméternyi mennyiség készült belőle, a próbák után azonban rátérnek a nagyszorozatu gyártásra, készül ugyanennek az anyagnak változata, az rpb-iv-es szigetelő lemez is, amelynek nedvszívó képessége még kisebb, s így a nedves, trópusi vidékeken is szinte korlátlan ideig megőrzi szigetelő tulajdonságát.

egy-egy jelentősebb műszaki eredmény ebben a gyárban is az újítások, új technikai megoldások egész láncolatát indítja el, így történt az említett különleges szigetelőanyagok esetében is, rájöttek, hogy ha az ujonnan kidolgozott műanyaglemezeket finom rézfóliával vonják be, az kiválóan alkalmas nyomtatott áramkörök kialakítására, kísérletképpen már el is készült az első 50 négyzetméter folirozott, vagy műanyagból és rézfóliából összeprézelt lemez, amelyből a váci híradástechnikai anyagok gyára készíti el a televíziókhöz és rádiókhöz szükséges nyomtatott áramköröket, a jelek szerint ez az új gyártmány minden tekintetben felveszi a versenyt a nyugati árukkal, és most a legfőbb feladat, hogy megteremtsék a nagyüzemi gyártás feltételeit, az anyag nagy érzékenységeire való tekintettel olyan üzembrészt hoznak létre, ahol különleges légkondicionáló berendezések gondoskodnak a levegő tisztaságáról, az új üzembrész felszerelése után évente 150 tonna folirozott lemezt készítenek nyomtatott áramkörök gyártásához, s ezzel a híradástechnikai ipar teljes szükségletét kielégítik./mti/

.-.

- 5 -

Me

bb. 8. megszépül a nagymező, a wesselényi, a dohány, a baross utca, a thököly ut és még több más budapesti utvonal - már a napokban hozzálat a tanácsi építőipar a nagyarányú tömb- és sortatarozás-hoz - felhasználják a bontási anyagokat

1/nbj/gk/rj vg

1963. március 11.

a budapesti tanácsi építőipar - ellentétben más évekkal - az idén már a téli hónapokban megkapta a társigazgatóságoktól, elsősorban a házkezelési igazgatóságtól, a közlekedéstől, az egészségügytől az ideai építési feladatokat és hozzá a megfelelő tervdokumentációkat. ez lehetőséget adott a tanácsi építőiparnak, hogy időben felmérjék a tennivalókat, intézkedhessenek. mivel a tanácsi építőipar látta, hogy jóval több építési feladata lesz az idén, mint tavaly volt, újabb 700 szak- és segéd munkást vett és vesz fel. már most, télutóban is foglalkoztatni tudja a szakiparos gárdáját, jelenleg még belső munkálatoknál. most már azonban nagyban készül a tavaszi nagy munkára, elkészült a részletes ütemterv, márciusban megkezdik a tatarozásra kijelölt utvonalaikon és lakótömböknél az állványozást.

nagyon sok utvonal szépül meg az idén. például a belgrád rakparton 16, a nagymező utcában 36, a wesselényi utcában 32, a dob utcában és a klauzál téren 29, a thököly uton 39, a pongrác uton 16, a baross utcában 47, a bródy sándor utcában 16, a ráday utcában 14, a dohány utcában 29 lakóépület homlokzatát újítják fel és a főváros más részein is az utvonalaikon kisebb-nagyobb hosszban sortatarozásra kerül sor. a lehetőségekhez képest sokféle munkára használnak kisgépeket, törpefelvonókat.

a tanácsi építőipar számol azzal, hogy a téli szállítási korlátozások miatt tavasszal időnként akadozik az anyagszállítás. éppen ezért a sor- és tömbtatarozásoknál, a belső munkálatoknál az eddiginél nagyobb mértékben használják fel a szanálásra kerülő épületek bontásánál nyert, még használható építőanyagot, téglát, követ, fát. a tanácsi ipar is segíteni kíván az anyagbeszerzési nehézségeken, maga is termel majd ki homokot, püliszentlászlón pedig mészetet épített, hogy a több mint tízezer építőipari munkást folyamatosan foglalkoztathassa a budapesti lakóházak tatarozásánál, az egészségügyi, oktatásügyi, közlekedési létesítmények építésénél.

/mti/

8.22/n

--

-6-

bb. 9. az áron megelőzte az aba botondot - a telefonkönyv k-betűjét nyomják - májusban kerül az előfizetőkhez a fővárosi távbeszélőnévsor

1/kf/rj vg

1963. március 11.

az 1960-ban kiadott telefonkönyv sok helyen már szinte használhatatlan. nemcsak azért, mert adatai közül többtízezer megváltozott, hanem mert lapjai is egyre „salátábbak”, fűzésük szétesett. a két évi használatra tervezett könyv ideje lejárt. többször szóba került már eddig az új fővárosi telefonkönyv, amelyet a közönség egyre türelmetlenebbül vár. hol tart a telefonkönyv készítése, mikor várható megjelenése? a kérdésre a posta távbeszélő névsorszerkesztő hivatala adott választ.

a névsorszerkesztéssel kapcsolatos munkálatok befejeződtek, s a nyomda is kiszedte már az egész telefonkönyvet. megindult a névsor nyomása, s eddig több mint 100 oldal készült el belőle. rövidesen sor kerül a telefonkönyv „leghosszabb”, betűjére, a k-ra, amely a névsorban 63 oldalt foglal el. a telefonkönyv frissességét úgy igyekeznek biztosítani, hogy a nyomdába kerülő betűknél, most majd az m-betűnél, még átvezetik az eddig történt változásokat. megkezdődött a pótnévsor összeállítása is, amelyet március végén zárnak le. az új telefonkönyv tehát lényegében az 1963. márciusi állapotnak felel majd meg.

több mint 3 000 utalást is elhelyeztek a szövegesen a nevek között. ebből adódott például, hogy a névsort évek óta nyitó aba botondot megelőzték. a telefonkönyv most áronnal kezdődik és arra utal, hogy ezt a nevet az áronok között kell keresni. a telefonkönyv betűrendes része 530 oldal lesz - benne többek között már nyomtatásban olvashatja nevét a három év alatt belépett 17 000-18 000 új telefonelőfizető - s ehhez csatolják a mintegy 50 oldal terjedelmű szakmai névsort.

/mti/ a telefonkönyv várhatóan májusban kerül az előfizetőkhez./

8.34/n

--

-7-

bb. 10. hatvan millió forint értékű társadalmi munka a falutisztasági mozgalom múlt évi eredménye

i/hi/tm/rj sr

1963. március 11.

a falvakban - különösen a mezőgazdaság szocialista átszervezése óta a - a közegészségügyi felvilágosítás nagyot fejlődött. ma már körülbelül 50 000 vöröskeresztes aktivista segíti az állami szervek munkáját; s a gépállomásokon, a termelészövetkezetekben és az állami gazdaságokban hatezer egészségügyi felelős őrökdi azon, hogy az egészségügy követelményeit megtartsák. a termelészövetkezetek közül mintegy ezer helyen hoztak létre egészségügyi állomást. a jól szervezett felvilágosító munka eredményeként a múlt évben is igen sok közegészségügyi feladatot oldottak meg a falvakban: jó ivóvizű kutakat ástak, a régieket felújították, környéküket rendezték. több helyen épült orvosi rendelő, tisztasági fürdő, másutt az utakat portalanították. a magyar vöröskereszt, értékelése szerint 1962-ben mintegy 60 millió forint értékű társadalmi munka a falutisztasági mozgalom eredménye./mti/

--

bb. 11. több mint 100 klub szabolcsban

vid/fm/rj sr

1963. március 11.

szabolcs-szatmár megyében több mint száz művelődési otthonban élénk a klubélet. egyformán látogatják a művelődési otthonokat fiatalok, felnőttek, köztük olyanok is akik korábban közömbösen szemléltek az intézmények munkáját. tavaly megyei viszonylatban csaknem négyezer klubfoglalkozáson 146 000-en vettek részt. az idei télen különösen a mátészalkai és nyírbátori járásban volt élénk a klubélet./mti/

--

bb. 12. kis átmérőjű ötvözt acélhuzalok gyártását kezdték meg a miskolci december 4 drótygyárban

vid/tr/rj ki

1963. március 11.

a miskolci december 4. drótygyárban a lenin kohászati művekből áttelepített berendezésekkel, valamint új huzó-, csiszoló- és darabológépek üzembehelyezésével megkezdték három-tíz milliméter átmérőjű ötvözt acélhuzalok rendszeres gyártását. a villamosiparban, motorkerékpár alkatrészekhez, finommechanikai gyártmányokhoz szükséges nagyértékű huzalokból az idén háromszáz tonnát készítenek, de ez a mennyiség is mintegy 15 millió forinttal növeli a gyár termelési értékét. a következő két évben - újabb berendezések munkába állításával - több mint megháromszorozzák az ötvözt acélhuzalok gyártását./mti/

--

8.40/n

-8-

bb. 13. negyvennégy kertvédelmi brigád állt munkába vas megyében

vid/j/rj ká

1963. március 11.

vas megyében a házi kertek, a szórványgyümölcsösök ápolására kertvédelmi társulásokat, brigádokat hoztak létre a földművesszövetkezetek. eddig összesen 44 kertvédelmi brigád kezdte meg tevékenységét. azokban a községekben, amelyekben a legtöbb szórványgyümölcsös van, megjelölik az öreg, rovarral erősen fertőzött, kivágásra itélt fákat. a napokban hozzálatnak a fatisztogatáshoz, majd a permetezéshez is. a brigádtagok földművesszövetkezeti agronómusok irányításával, a növényvédelmi állomással együttműködve dolgoznak./mti/

--

bb. 14. fonetikai kabinet a pécsi tanárképző főiskolán

vid/gg/rj sr

1963. március 11.

a pécsi tanárképző főiskolán - a nyelvi oktatást beszédtechnikai eszközökkel elősegítő - fonetikai kabinetet létesítenek. munkájukba hasznos tapasztalatokat szereztek a potsdami tanárképző főiskola jól felszerelt fonetikai stúdiójának a tanulmányozásával. a pécsi főiskola májusra elkészülő fonetikai stúdiójában a helyes kiejtést, beszédritmust, a hanglejtést - hangszalagokon és hanglemezőken rögzített - idegennyelvű és magyar beszédanyagokat hallgathatnak a tanárjelöltek. a stúdiót a két gyakorlóterem között helyezik el és így a gyakorlóteremben tanító tanár bármikor kérhet a stúdióból az előadását segítő anyagot, illetve szalagra vetetheti és visszajátszhatja egy-egy hallgató gyakorlatát.

a fonetikai kabinet célja: tanítani a hallgatókat a helyes beszédre és idegen nyelven magyarul egyaránt./mti/

--

bb. 16. törzskönyvezett méh-anyák

vid/j/rj ká

1963. március 11.

tiszafüreden megalakult szolnok megye első méh-anyanevelő szakcsoportja. a helyi méhészek a legjobban mézelő családok ivadékaiból tenyésztési célokra az idén már 30 törzskönyvezett anyát nevelnek. a mesterségesen nevelt anyákat egyelőre a csoport tagjai kapják, jövőre azonban már a megye más csoportjainak is juttatnak belőlük./mti/

--

8.50/n

-9-

le

le

bb. 15. kilencvenmillió forintot költ az idén beruházásokra az ózd-vidéki szénbányászati tröszt

vid/te/rj szf

1963. március 11.

az ózdvidéki szénbányászati tröszt az idén 90 millió forintot költ beruházásokra, csaknem 4 millió forinttal többet, mint a tavaly.

a beruházások jelentős részét a bányászok szociális és egészségügyi viszonyainak továbbjavítására fordítják. az egercsehi üzemnél befejezik a korszerű 600 személyes fürdő és öltöző építését. ez lesz a tröszt legkorszerűbb szociális intézménye. ugyancsak bányászfürdőt építenek a borsodnádasdi üzem dolgozói részére is. a farkaslyuki bányánál elkészül a 150 személyes legényszálló 2 és 4 ágyas szobákkal. társalgó, könyvtár, rádió és tv-szoba teszi otthonossá, kényelmessé a lakók életét.

jelentős összeg jut az üzemek fejlesztésére és korszerűsítésére is. többmillió forintot költenek a korszerű vágatbiztosításra. th-gyűrűvel, betonkockával falazzák ki a többéves használatra szóló vágatokat. új szivattyukat állítanak munkába, új földalatti vízgöyjtőket, zsompokat építenek az új szénmezők víztelenítésére, hogy a bányászok jobb körülmények között dolgozhassanak. a putnoki bányászüzem frontfejtéseinek páncélszapókat állítanak munkába és önrakodásos munkahelyeket alakítanak ki, ahol a szén mintegy 60-70 százaléka robbantással egyenesen a kaparószalagra hull, onnan pedig a csillékbe kerül. így nemcsak a termelékenységüket tudják mintegy 12 százalékkal növelni, de a bányászokat mentesítik az egyik legnehezebb bányabeli munkától, a lapátolástól./mti/

--

bb. 17. iskolai és üzemi kresz vetélkedők vas megyében

vid/tné/rj sr

1963. március 11.

a bm vas megyei közlekedésrendészeti alosztálya, a megyei tanács művelődési osztálya és a balesetelhárítási tanács kresz vetélkedőket rendez az általános és középiskolákban. a diákok április közepén számot adnak mit tudnak a közlekedés rendjéről, szabályairól. az iskolák első helyezettjei a hónap végén márik össze tudásukat, majd ezek legjobbjai május 5-én megyei döntőn vesznek részt. a legjobb eredményt elérő vetélkedőket üdüléssel, értékes nyereménytárgyakkal jutalmazzák a rendező szervek. a hasznos versengésre megkezdődtek az előkészületek az oktatási intézményekben./mti/

--

8.56/n

-10-

bb. 18. közművesítés a délalföldi városokban - víztornyok, víz- és csatornahálózatok épülnek

vid/te/szf rj

1963. március 11.

csongrád megye városai közül hódmezővásárhely, szentes, csongrád és makó az elmúlt évtizedekben elmaradtak a városiasodásban. az utóbbi években azonban mindinkább fejlődnek. iparosodnak, új lakónegyedekkel bővülnek. ennek megfelelően nagy összegeket fordítanak közművesítésre is. a négy városban együttesen 75 millió forintot költenek nagynyomású víz-, valamint csatornahálózat kiépítésére. ez év elejére elkészül szentesen a 3.800 méteres főgyűjtő hálózat. hódmezővásárhelyen már korábban befejezték a főcsatorna és derítő, makón pedig az ipari csatornahálózat építését. az idén tovább folytatják mind a négy város csatornázását. hódmezővásárhelyen, szentesen és makón még az idén megkezdik a nagynyomású vízellátását, jövőre pedig csongrádon 800-1500 köbméteres vasbeton víztornyok építéséhez fognak hozzá.

a megye székhelyén, szegeden ebben az évben ötmillió forintot költenek a régi víz- és csatornarendszer bővítésére. /mti/

--

bb. 19. új „iskolázási” módszer: három helyett két év alatt telepítésre alkalmas facsemete

vid/j/rj ká

1963. március 11.

a balatonaligai állami gazdaság 220 holdas új faiskolájában a most kiültetett facsemetét már új módszerrel - három év helyett két év alatt - készítik elő telepítésre. sikeresnek bizonyult ugyanis kalmár szilveszter főkertész kezdeményezése, aki az eddigi két év helyett a szemzést követő első esztendőben már koronába metszette a facsemeték ágait, így azok az iskolázás második esztendejében már telepítésre alkalmassá fejlődtek. a kísérletek folyamán bebizonyosodott, hogy a rövid ideig iskolázott csemeték minősége nem gyengébb, mint a hároméveseké, s eredési százalékuk is megegyezik./mti/

--

9.25/n

-11-

bb. 20. a rum és pálinka „alkonya”, a baranyai falvakban
vid/j/rj ká 1963. március 11.

baranya megye falusi boltjaiban egyre inkább kegyvesztett lesz a rum és pálinka: a földműveléssel foglalkozók vendéglátóüzemeiben az utóbbi egy év alatt 703 hektolitert mértek ki, csaknem 1200 hektoliterrel kevesebbet, mint a korábbi esztendőben. ugyanakkor szinte ugrásszerűen nő az üdítőitalok forgalma csupán a népszerű „hüsi”, -ből egy év alatt 200 000 liter fogyott el. egyéb gyümölcslevekkel is négyszeresére ugrott a fogyasztás. a töményszeszárúsítás alkonyához hozzásegített a sörfogyasztás növekedése is. ebből 1, 300 000 literrel többet poharazgattak el, mint korábban. az ital fogyasztás arányának kedvező alakuláshoz az eredményes propagandán kívül az is hozzájárult, hogy baranya falusi vendéglátó-egységeiben - a meszöv választmányának határozata alapján - felelősségre vonják azokat a vendéglősöket, akik részeg embereket szolgálnak ki./mti/

.-

bb. 21. ifjúsági építkezést szerveznek miskolcon
vid/te/rj szf 1963. március 11.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozóinak az idén 1481 lakáson kívül be kell fejezniük - többek között - az encsi 8 tantermes gimnázium, az avasi kilátótorony és a diósgyőri lenin kohászati művek orvosi rendelőintézetének építését. az építkezések meggyorsítására a kisz-fiatalok elhatározták, hogy tízre növelik a különböző munkahelyeken dolgozó ifjúsági brigádok számát. a brigádok szakmai fejlődését egy-egy nagy tapasztalatu műszaki dolgozó segíti majd. egyidejűleg versenyt indítanak a szakma ifju mestere címért. az áprilistól kezdődő versenyen eddig 250 fiatal jelentette be részvételét. ezenkívül a fiatalok vállalták a miskolci győri kapui gyógyopedagógiai és 16 tantermes iskola építésének védnökségét.

a két építkezésen kizárólag fiatalok dolgoznak és vállalták, hogy kiváló minőségű munkával az oktatási intézményeket haráldó előtt átadják. a vállalat vezetői nagy gondot fordítanak a fiatalok továbbtanulására. a társadalmi ösztöndíjasok létszámát a jelenlegi tizenhatról az őszi hónapokban huszonegyre növelik. /mti/

.-

9.30/n

-12-

bb. 22. százhusz ágyas szárnyépülettel bővül a harkányi kórház - készül harkányfürdő az idényre

vid/tné/rj sr

1963. március 11.

a harkányt látogató fürdővendégek száma 1957 óta évente száz-ezerrel növekedett és az elmúlt évben meghaladta az 550 000-et. ennek megfelelően fejlesztik a fürdőt, a községet; az idén mintegy huszmillió forint értékű új létesítménnyel gazdagodnak. a harkányi reumakórház százhusz ágyas új szárny-nyal bővül: a tízmilliós munkát év végére befejezik. a harkányi gyógyfürdő területét csatornázzák, 3.6 milliós költséggel. a falu lakosainak ivóvíz ellátására törpevízmű építéséhez kezdenek. bővítik a strand területét sétányokat alakítanak ki, százzal növelik a kabinférőhelyek számát, százezer forintért nyugágyakat és színes napernyőket vásárolnak. szökőkutat építenek, ötvenezer tő virágot ültetnek ki műkötälakban kétezer muskátlit ágyaznak be a sétányok mentén ritka délszaki növényekkel díszítik. a nyáron 2.6 millió forintos költséggel „téli” strand készül. a jelenlegi kétszázötven férőhelyes télikert és pihenő helyén ezer fürdőző befogadására alkalmas pihenő építenek, tetőzetén zárt női napozó lesz.

utak és járdák építésére, portalanítására, az ujonnan kiépült üdülőttelep villanyhálózatának bővítésére, hatszázezer forintot, a parkok fenntartására, fejlesztésére félmillió forintot biztosítottak. /mti/

.-

bb. 23. kétszáz képzett egészségügyi felelőst állítanak munkába pest megye közös gazdaságaiban

i/áe/gg/rj ká

1963. március 11.

a közegészségügyi hatóságok intézkedésére az idén pest megye valamennyi közös gazdaságában képzett egészségügyi felelősöket állítanak munkába. januárban és februárban több hetes bentlakásos tanfolyamon 200, erre a feladatra kijelölt termelészövetkezeti tagot képezték ki. az elsősegélynyújtáson kívül megtanulták a megelőző üzemi balesetvédelem, az általános higiénia, a mérgező növényvédő szerek kezelésének, tárolásának teendőit és részletesen megismertették velük a kötelező egészségügyi szabályokat./mti/

.-

9.35/n

-13-

bb. 24. községfejlesztési hozzájárulásból, társadalmi összefogással tanulmányi ösztöndíjat alapítottak több borsodi községben

vid/trj/rj sr

1963. március 11.

Borsod megye városaiban és falvaiban a község-fejlesztési alapból az idén mintegy 27 millió forintot használnak fel kulturális célokra, ennek az összegnek jelentősebb részét művelődési otthonok, óvodai termek és politechnikai műhelyek építésére, valamint falusi könyvtárak fejlesztésére fordítják. a megyében az elmúlt 15 évben nagy részt községfejlesztési alapból és társadalmi összefogásból 224 művelődési otthon és terem kezdte meg működését. az idén újabb 14 művelődési otthont építenek és a meglévőkhöz közül nyolcat korszerűsítene. így új művelődési otthont kap többek között - tiszavalk, semjén, mályinka és egerlövő község. az építkezéseket a lakosság több mint egy millió forint értékű társadalmi munkával és helyi anyaggal segíti.

az elmúlt évben a megyei tanács egymillió kétszáz ezer forint értékben vásárolt a politechnikai oktatásokon szükséges szerszámokat és berendezéseket az általános iskoláknak, nyékládházán, arnóton, és sajlóládon politechnikai műhelyeket, több községben pedig iskolai tantermeket építenek. a falusi könyvtárak könyv-állományának bővítésére több mint 300 ezer forintot költenek és ugyancsak községfejlesztési hozzájárulásból az encsi, ózdi és szerencsi járá-sokban 125 gyermek elhelyezésére öt óvodát létesítenek. ezeket az építkezéseket társadalmi munkával gyorsítják az érdekelt falvak dolgozói.

a megye egyes vidékein az általános iskolákban még ma is sok gondot okoz a tanerő hiány. ugyanakkor számos olyan község van, ahol idős pedagógusok foglalkoznak a fiatalok nevelésével. ezért a községfejlesztési hozzájárulásból az idén több község alapított társadalmi ösztöndíjat. így kesznyétenben, alsózsoltán, bősön, és sajókeresztúron 14 fiatalal kötöttek szerződést, akik érettségi után a tanári pályát válasszák és hazatérnek oktatni. a fiatalok a köz-ségtől hatezer forintos ösztöndíjat kapnak./mti/

9.40/n

--

-14-

bb. 25. műtrágya az öntözővizben - megkezdtek az új agrotechnikai eljárások intézményes állami minősítését

i/ie/nj ká

1963. március 11.

a mezőgazdasági termelés új, korszerű módszereinek alaposabb értékelése és gyorsabb elterjesztése érdekében az idén megkezdik az agro- és zootechnikai eljárások állami minősítését. a mezőgazdasági fajta és termesztéstechnikai minősítő intézethez most érkeztek be az első bejelentések az új termelési módszerekről.

igen hasznosnak ígérkezik a több kutató együttműködésével kidolgozott új levéltrágyázási eljárás. ezt a kalászosoknál, a lucernánál, a cukorrépánál és a szőlőnél lehet alkalmazni, igen hatékonyan és gazdaságosan. lényege: a műtrágyát nem szilárd állapotban juttatják a talajba, hanem cseppfolyós formában a növény levélzetére permetezik. a hatóanyag így közvetlenebbül, s kevesebb veszteséggel jut rendeltetési helyére. az eljárás további előnye, hogy a műtrágyát így az öntözővízzel vagy a betegségek ellen védő permetlével együtt lehet kipermetezni, tehát megtakarítható a műtrágyázás munkaerő- és üzemelési költsége. egy másik bejelentés a korszerű öntözé-ses legelőgazdálkodás technológiáját tartalmazza. ez a mezőgazdaságban az első komplex és részletes, „ipari jellegű, technológiai terv, amely műveletenként meghatározza az elhanyagolt legelők kultúrába vételének, illetve az új, korszerű mesterséges legelők létesítésének módját.

a bejelentett új agrotechnikai módszereket, szakértő bizottság vizsgálta felül. a javasolt eljárások egy részét alkalmatlannak vagy megvalósíthatatlannak ítélték, a többivel azonban a minősítő intézet ellenőrző kísérleteket kezd saját állomásain, illetve egyes nagyüzemekben. a kísérletek tapasztalatai alapján a minősítő tanács dönt majd az új módszerek elfogadásáról és általános gyakorlati bevezetéséről./mti/

--

9.45/n

-15-

bb. 26. rövidesen a nagyközönség is megismerheti a soproni Levéltár értékes dokumentumait

vid/tné/rj sr

1963. március 11.

több mint 40 vagon sulyu és terjedelmű iratanyagot őriznek a soproni állami levéltárban. a hatalmas anyag egy részének feldolgozásához hozzá láttak a levéltár dolgozói. 800 méteres állványzaton helyezik el a középkori gyűjteményt. a levéltárosok az anyag rendezése közben már is több értékes leletre bukkantak. csaknem 4 000 középkori oklevelet és 300 kódex-töredéket találtak. a legelső oklevél 1162-ből származik; egy farkas nevű várjobbágy fel-szabadításáról szól. az 1480-ban készült misekönyv ősnymtatványnak számít.

a soproni levéltár, a legértékesebb anyagaiból, a liszt ferenc muzeummal közösen rövidesen kiállítást rendez a fabricius házban.

érdekesnek ígérkezik a soproni ünnepi hetekre készülő kiállítás is, amely az írásbeliség fejlődését mutatja majd be a levéltári dokumentumok alapján./mti/

--

bb. 27. felemelték a szalma felvásárlási árát

i/kz/rj ká

1963. március 11.

az elmúlt évi sulyos aszály, s az ezt követő hosszantartó kemény tél miatt a termelő gazdaságok szalmakészlete erősen csökkent. a szalmahiány következtében több népgazdaságilag fontos ipari és ellátó szerv tervteljesítése forog veszélyben. különösen sok nehézséget okoz a papiripar - elsősorban is a dunai szalmacelulózgyárnyersanyagellátása. az illetékes irányító szervek a szalmaértékesítés illetve felvásárlás elősegítése érdekében számottevően felemelték az ipari célra alkalmas szalma felvásárlási árát. a felemelt, minőségileg differenciált árak, átmenetileg érvényesek.

az időjárás változása, a kitavaszkodás most már lehetővé teszi, hogy a termelő gazdaságok a továbbiakban még fokozottabban takarékoskodjanak szalmakészletükkel. célszerű továbbá, ha szalma helyett más anyagokat használnak almozásra. az egyébként már érteksíthetetlen kukoricaszár például kitűnően helyettesítheti a jó áron eladható szalmát. /mti/

--

9.50/n

-16-

bb. 28. megkezdődtek a gépállomási szemlék - a már munkába állt gépeket helyszínen ellenőrzik

i/tf/rj ká

1963. március 11.

a hosszantartó tél miatt az összes időszerű mezőgazdasági munkák megkéstek. most, hogy az időjárás végre kedvezőre fordult, rövidesen szerte az országban megindul a küzdelem az elmaradás csökkentéséért. ebben a küzdelemben mindenütt döntő szerepe lesz a különböző erdő- és munkagépeknek, a rendelkezésre álló gépek hozzáértő, alapos kihasználásának. a gépállomások műhelyeiben - bár, különösen a külföldi gépeknél, alkatrészellátási nehézségek akadályozták a munkát - 2.470 traktort javítottak ki, s rendbehozták a termelőszövetkezetek főjavításra szerződötetett gépeinek 65 százalékát. s ugyanekkor a termelőszövetkezetek is mintegy 2 000 gép javítását végezték el. a tavaszi munkákhoz szükséges munkagépek - tárcsák, boronák, vetőgépek stb - javítása a gépállomásokon 75 százalékban, a közös gazdaságokban pedig 85 százalékban történt meg. a szőlő- és gyümölcsstelepitésekhez használt nagyteljesítményű lánctalpas traktorokból mindössze 18 vár javításra. a javításon átesett több száz forgatásra alkalmas lánctalpas gépből 11 már meg is kezdte a munkát. egyre több helyről érkezik jelentés a szántás, a vetés, illetve a vetéssel kapcsolatos talajmunkák megkezdéséről is. a földművelésügyi minisztérium gépállomási és gépesítési főigazgatóságának tájékoztatása szerint a frissen javítottakkal együtt a gépállomásokon az össze gépek 80, a termelőszövetkezetekben pedig 85 százaléka van üzemképes állapotban. az időjárás okozta késés miatt azonban még így is feltétlenül szükséges, hogy mindenütt a lehető legtöbb gépet kettős műszakban üzemeltessék. a javítások ellenőrzésére szolgáló tavaszi szemléket egyébként úgy szervezték meg, hogy a már a mezőn dolgozó gépek felülvizsgálata munka közben történjen. a telephelyen csak a még munkaalkalom hiányában veszteglő gépek „sorakoznak föl”, a szakemberektől szervezett bizottság előtt. a szemle eddig két megyében - somogyban és vasban - kezdődött meg./mti

--

bb. 29. megszületett a korszerű sakkjáték-közvetítő automata

i/tz/gg/rj vg

1963. március 11.

két magyar szakember olyan automata készüléket tervezett, amely akár sokkilóméteres távolságra is közvetíteni tudja egy-egy izgalmas sakkjátszma egész menetét. az ötlet és a megvalósításra vonatkozó első elképzelések sztraka ferencről, a budapesti műszaki egyetem telefonközpontjának vezető műszerésztől származnak; a gondolat gyakorlati megvalósítására is alkalmas logikai gép kidolgozása pedig gál józsef műszaki egyetemi adjunktus nevéhez fűződik. /folyt.köv./

9.59/n

-17-

bb. 29. / megszületett.....1. folyt./rj

a terv szerinti megoldásban a berendezést maguk a figurákkal végrehajtott lépések vezérlik azzal, hogy a táblába és a figurákba láthatatlanul és érzékelhetetlenül beépített mágneses elemek jelzik: melyik kocka üres és melyiken áll valamely figurá, de a berendezés nemcsak azt figyel meg, hogy játék közben melyik kocka ürül meg és melyik kerül „megszállás alá”, nemcsak azt tartja számon, hogy az adott esetben melyik figura lépett, hanem azt is, hogy melyik melyiket ütötte ki. a képernyőn azután már maguk a figurák jelennek meg, amint a táblán állnak, vagy helyüket változtatják.

ha ilyen berendezés működik egy versenyen, akkor nem kell rájuk akasztgatni a figurákat a kifüggesztett tábla megfelelő kockáira, hanem a hatalmas képernyőn a játékos lépésével egyidejűleg automatikusan tűnik el a figura régi helyéről és jelenik meg új „hadállásában”, a berendezés szerkezeti megoldása olyan, hogy a sakktábla és a képernyő között lehetnek méterek, de - ha a játszma „megéri”, - lehetnek esetleg kilométerek is. nincs tehát akadály annak, hogy a korszerű adatközlési technika felhasználásával a moszkvában folyó játékot például arhangelszkban, vagy budapesten a versenyel egyidejűleg izgulhassák végig az érdeklődők. sőt, mivel a játék minden egyes mozzanata lyukszalagra, vagy mágneses szalagra is rögzíthető, a verseny után a mérkőzés bármikor újra rekonstruálható akár, úgy is, hogy a gondolkodási időket átugorva a berendezés egyetlenes ritmusban játssza le az egymásra következő lépéseket.

mivel a sakkrajongók száma világszerte nő, a játézmák közvetítését viszont ilyen korszerűen még sehol sem sikerült megoldani, a táblálmányban jelentős exportlehetőségek is rejlenek. hiszen ma már a világ szinte minden országában rendeznek fontos versenyeket, és azokon egy-egy ilyen modern készülék éppen annyira nélkülözhetetlen, mint például az elektromos eredményhirdető tábla a népstadionban. éppen ezért a kohó- és gépipari minisztérium már rendelkezésre is bocsátotta a szükséges fedezetet a modell elkészítésére, s a feladat elvégzésére kijelölte a híradótechnikai vállalatot./mti/

.-

10.04/n

-18-

le

bb 30. mérsékelték a tojás- és az élő baromfi fogyasztói árát
1963. március 11.
i nj/j-lm ká

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn reggel 12 vagon és 33 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 9 vagon alma, 1 vagon sárgarépa és 2 vagon zeller.

az állami élelmiszerboltokban mérsékelték a tojás és az élő baromfi fogyasztói árát. az f-1. jelzésű és a hűtőházi tojást darabonként 1.70, az f-2. jelzésű és a meszes tojást 1.60, az apró tojást 1.50, az uszó tojást 1.40 forintért hozták forgalomba. a dobozott tojás ára az f-1. jelzésű tojás áránál darabonként 10 fillérrel magasabb.

az élő baromfi új fogyasztói ára: a 60 dekán felüli élő csirke kilónként 31, a 60 dekán aluli 29 forint./mti/

.-

bb 31. dobi istván üdvözlő távirata dánia nemzeti ünnepe alkalmából

gk-lm hk

1963. március 11.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke dánia nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte 9. frigyos királyt./mti/

.-

bb 32. újabb takarmánytámogatásban részesülnek a sertéstenyésztő termelészövetkezetek, háztáji gazdaságok és az egyéni tenyésztők

i cs/j-lm ká

1963. március 11.

az élelmiszerügyi minisztérium állatforgalmi igazgatóságán tájékoztatást adtak arról, hogy az állam milyen kedvezményekkel, takarmányjuttatásokkal segíti a sertéstenyésztést. balogn józsef, az igazgatóság helyettes vezetője elmondta, hogy az utóbbi aszályos esztendőkből - a rossz takarmánytermés miatt - a fokozódó szükségletekhez képest nem növekedett meg a sertésállomány az ország sertésállománya. a szükségletek és az állomány egyensúlyát most elsősorban a kocalétszám növelésével, valamint a szaporulat minél nagyobb arányú felnevelésével kell megteremteni. a kormány egyes régebbi kedvezmények megtartása mellett újabb takarmánytámogatásban részesíti a sertéstenyésztő termelészövetkezeteket, a háztáji gazdaságokat, és az egyéni tenyésztőket is.

le

/folyt.köv./
12.27/e

- 19 -

bb 32. Ujabb takarmánytámogatásban... folyt./-Lm

az érvényes rendelkezések szerint minden olyan termelőszövetkezet, amely az 1963. évi január 1-1 létszámhoz képest május 31-1 növeli a kocaállományt, a növekedésnek megfelelően - a vemhesség megállapításakor - kocánként 4 mázsa abrak-takarmány állami áron történő vásárlására kap utalványt. a kocával nem rendelkező háztáji és egyéni gazdaságok, amelyek az állatforgalmi vállalatoktól kocát igényelnek törlesztéses alapon, a szerződéses kihelyezési akció keretében május 31-ig leszerződött minden koca után a korábbi 3 mázsa helyett 4 mázsa abrak-takarmányra kapnak utalványt. az így juttatott koca árát egyszeri fialásból származó süldőkkel lehet törleszteni. további kedvezmény, hogy a törlesztésre szánt süldők után egyenként 50 kiló abrak-takarmányra kapnak vásárlási utalványt.

a háztáji és egyéni gazdaságok a meglévő vemhes kocáik-
ra 1963. május 31-ig megkötött kocatartási és süldőnevelési szerződés alapján a korábbi 1.5 mázsa helyett 3 mázsa abrak-takarmány vásárlására jogosultak állami áron. ugyanakkor változatlanul megkapják a koca után átadásra kerülő süldőkre az egyenként 50 kilós abrak-kiutalást is. az abrak-takarmány-juttatás mértéke május 31. után a leszerződött és kihelyezésre kerülő kocáknál 3 mázsára, a meglévő kocáknál pedig 2 mázsára csökken. azok a háztáji és egyéni gazdaságok, amelyek a meglévő malacaikra kötnek süldőnevelési szerződést, változatlanul megkapják május 31. után is a süldőként 50 kiló abrak-takarmányra szóló kiutalást.

a háztáji sertéstenyésztés, illetve hizlalás támogatása közvetlen érdeke a közös gazdaságoknak: a földművelésügyi és az élelmezésügyi miniszter együttes utasítása szerint ugyanis a háztáji gazdaságok által szerződéses alapon átadott süldők és hizott sertések értéke beszámít a termelőszövetkezetek áru-értékesítési tervének teljesítésébe. ezért is indokolt, hogy minden közös gazdaság támogassa a tagok háztáji sertéstartását olcsó zöldtakarmánnyal és közös legelők létesítésével.
/mti/

12.45/e

- 20 -

bb. 33. időjárásjelentés

gg-/e

1963. március 11.

a meteorológiai intézet jelenti március 11-én, hétfőn
13 órakor:

enyhe idő, éjjel és holnap
ujabb esők

a stockholm, kijev, rosztov vonaltól délnyugatra óceáni eredetű légtömegek hatására általában felhős, sokfelé esős, enyhe idő uralkodik. ettől északkeletre viszont hideg, télies az idő, és ma reggel sokfelé minusz 15 foknál alacsonyabb hőmérsékletet észleltek.

hazánkban tegnap erősen felhős idő volt. országszerte esett az eső, a magasabb hegyeken a hó. a csapadék mennyisége általában 10 milliméter alatt maradt, de budapesten 15, balas-sagyarmaton 16, királyréten 17, romhányban 18 milliméter esőt mértek. napközben a hőmérséklet alakulásában nagy eltérések mutatkoztak az ország északi és déli határszéle között. az északi határszélen plusz 1, plusz 4 fokos legmagasabb hőmérsékletet mértek, ugyanakkor a déli megyékben plusz 8- plusz 10, sőt békéscsabán plusz 13 fokig emelkedett a hőmérséklet. ma a hajnali lehülés is eltéréseket mutat, egyes helyeken hajnalban sem mértek plusz 3 foknál alacsonyabb hőmérsékletet, máshol viszont minusz 2- minusz 3 fokos fagyok keletkeztek. a budapesti szabadsághegyen 51, dobogókőn 30, királyréten 19, galyatetőn 80, kékestetőn 83, mátraházán 23, lillafüreden 53, farkasgyepűn 35 centiméter vastag olvadó hó található. ma délelőtt országszerte kevés a felhő, de sok helyen ködös az idő. a hőmérséklet napi középértéke vasárnap budapesten 2.5 fok volt, a sokévi átlagnál 1.9 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: nyugat felől újabb felhőátvonulások. főleg éjjel és holnap esők. mérsékelt, időnként élénk délnyugati, nyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0- plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10-14 fok között.

a duna vizállása hétfőn délelőtt 11 órakor budapestnél
176 centiméter. /mti/

13.10 rj

- 21 -

bb 34. az első szocialista műhely az ózdi kohászatban

vid te-lm ki

1963. március 11.

az ózdi kohászati üzemekben az elmúlt évben a karbantartó gyár részleg villanyszerelő műhelyének dolgozói vállalkoztak elsőként a szocialista munka műhelye cím megszerzésére. a mintegy negyven dolgozót számláló műhely mult évi munkáját, szerződésben vállalt kötelezettségeik teljesítését most bírálták el, s ennek alapján odaitélték a megtisztelő címet. a gyár első szocialista műhelyének dolgozói általában a vállalt egy-két nap helyett 3-4 nappal előbb végezték el a rájuk bízott munkákat, havonta átlagosan 6 500 forint értékű anyagot takarítottak meg. egy év alatt kilenc olyan újítást nyújtottak, illetve vezettek be, amelyek a balesetek megelőzését, a munka folyamatosságát nagymértékben szolgálják. egész évben baleset nélkül dolgoztak és valamilyen formában mindenki tanult. példát mutattak az önzetlen segítségnyújtásból is: a műhely dolgozóinak csaknem fele, 16 munkás, rendszeres véradó./mti/

--

bb 35. megkezdődött a fásítás a kiskunsági homokon

vid j-lm ká

1963. március 11.

a duna-tisza közén, főleg a homokos, egyéb hasznosításra alkalmatlan területeken, ahol az utóbbi években több mint 10 000 hektár új erdőt telepítettek, hétfőn ismét megkezdődött a fásítás. rügyfakadás előtt mintegy 2322 hektárnyi területet ültetnek be az ezen a vidéken honos fajajtakkal. a munkák meggyorsítása végett 10 ültetőgép dolgozik, s hét végén már több mint 1 000 erdei munkás is segít a kis fák kiültetésénél. a nyárfa-telepítésnél jó szolgálatot tesz az sz-80-as traktor. a csemetéket nagy teljesítményű gép által húzott barázdákba rakják, majd újabb barázdahúzással betakarják.

a kiskunsági csemetekertekben rövidesen elkezdődik a fenyőmag vetése is. hatmillió kis fenyőt nevelnek a homokra./mti/

14.35/e

--

- 22 -

le

bb 36. hétfőn sok építkezésen teljes erővel megkezdődött a munka - az építők pótolják a kemény tél okozta elmaradást

ö vid te-lm ki

1963. március 11.

a kemény tél pihenőre kényszerítette a zala megyei állami építőipari vállalat dolgozóit is, félbemaradtak a lakás-, az iskola- és a termelőszövetkezeti építkezések. a zalai építők azonban hétfőtől ismét teljes erővel munkához láttak, hiszen lényegében nyolc hónap alatt kell teljesíteniük az egész évi, 360 millió forint értékű munkát. a mult héten mintegy másfélezer, hétfőtől pedig már kétezer építőmunkás dolgozik a vállalat munkahelyein. a vállalat fennállása óta ebben az évben valósítja meg a legnagyobb építési tervet. az üzemépítéseken, termelőszövetkezeti létesítményeken kívül 1 200 lakást építenek, kétszer annyit, mint 1962-ben. az időjárás okozta elmaradást a munka jobb megszervezésével igyekeznek pótolni. a nagyobb építkezéseken bevezetik a kétműszakos termelést. ezenkívül áttérnek a folyamatos termelésre, tehát szombaton és vasárnap is dolgoznak. a heti szabadnapot természetesen minden dolgozó megkapja.

hétfőn reggel a fagyszabadság után, 1 800 építőmunkás látott munkához nógrád megye és saltótarján legfontosabb építkezésein. első sorban a december 31-ig elkészülő salgótarjáni új szálloda épületén folytatódott nagy erővel a munka. már ezen a napon megkezdődtek a tanácskozások arról, hogyan pótolhatják a téli elmaradást.

a borsod megyei építőipari vállalatnál két és félhónapos kényszerpihenő után több mint ezer dolgozó kezdte meg újra a munkát a miskolci és ózdi lakásépítkezéseken. az idén átadásra kerülő lakásoknak több mint a felét kohósalak blokkokból szerelik össze. ezért a diósgyőri előregyártó telepen megkezdtek az előkészületeket arra, hogy a hónap végén áttérhessenek a kétműszakos termelésre./mti/

--

bb 38. kivonultak a gépek a nyírségi határba - vetik a zöldborsót csongrádban

vid/ö/dz/m/ká

1963. március 11.

a tavaszias, verőfényes időjárás ellenére a mezőn még tart a tél-tavaszi birkózása. általában a gyors és erős olvadást követő sár, helyenként pedig a még mindig fagyos föld teszi lehetetlenné, hogy megkezdjék az egyébként már nagyon időszerű és sürgető munkákat. a tanácsok szakemberei, a termelőszövetkezetek és gépállomások vezetői éppen e rendkívüli helyzet miatt gyakori határszemléket tartanak, s ahol a körülmények lehetővé teszik azonnal megindítják a munkát. a nyírség homokbuckás vidékén - a nyírbátori, a nagykállói, a mátészalkai és a baktalórántházi járásban - mivel itt a laza homoktalajok gyorsan szikkadnak már a gépek is kivonultak a határba. /folyt.köv./

15.05/a

- 23 -

le

bb 34. az első szocialista műhely az ózdi kohászatban

vid te-lm ki

1963. március 11.

az ózdi kohászati üzemekben az elmúlt évben a karbantartó gyár részleg villanyszerelő műhelyének dolgozói vállalkoztak elsőként a szocialista munka műhelye cím megszerzésére. a mintegy negyven dolgozót számláló műhely múlt évi munkáját, szerződésben vállalt kötelezettségeik teljesítését most bírálták el, s ennek alapján odaitélték a megtisztelő címet. a gyár első szocialista műhelyének dolgozói általában a vállalt egy-két nap helyett 3-4 nappal előbb végezték el a rájuk bízott munkákat, havonta átlagosan 6 500 forint értékű anyagot takarítottak meg. egy év alatt kilenc olyan újítást nyújtottak, illetve vezettek be, amelyek a balesetek megelőzését, a munka folyamatosságát nagymértékben szolgálják. egész évben baleset nélkül dolgoztak és valamilyen formában mindenki tanult. példát mutattak az önzetlen segítségnyújtásból is: a műhely dolgozóinak csaknem fele, 16 munkás, rendszeres véradó./mti/

--

bb 35. megkezdődött a fásítás a kiskunsági homokon

vid j-lm ká

1963. március 11.

a duna-tisza közén, főleg a homokos, egyéb hasznosításra alkalmatlan területeken, ahol az utóbbi években több mint 10 000 hektár új erdőt telepítettek, hétfőn ismét megkezdődött a fásítás. rügyfakadás előtt mintegy 2322 hektárnyi területet ültetnek be az ezen a vidéken honos fajajtákkal. a munkák meggyorsítása végett 10 ültetőgép dolgozik, s hét végén már több mint 1 000 erdei munkás is segít a kis fák kiültetésénél. a nyárfatelepítésnél jó szolgálatot tesz az sz-80-as traktor. a csemeték nagy teljesítményű gép által húzott barázdákba rakják, majd újabb barázdahúzással betakarják.

a kiskunsági csemetekertekben rövidesen elkezdődik a fenyőmag vetése is. hatmillió kis fenyőt nevelnek a homokra. /mti/

14.35/e

--

- 22 -

le

bb 36. hétfőn sok építkezésen teljes erővel megkezdődött a munka - az építők pótolják a kemény tél okozta elmaradást

ö vid te-lm ki

1963. március 11.

a kemény tél pihenőre kényszerítette a zala megyei állami építőipari vállalat dolgozóit is, félbemaradtak a lakás-, az iskola- és a termelőszövetkezeti építkezések. a zalai építők azonban hétfőtől ismét teljes erővel munkához láttak, hiszen lényegében nyolc hónap alatt kell teljesíteniük az egész évi, 360 millió forint értékű munkát. a múlt héten mintegy másfélezer, hétfőtől pedig már kétezer építőmunkás dolgozik a vállalat munkahelyein. a vállalat fennállása óta ebben az évben valósítja meg a legnagyobb építési tervet. az üzemépítéseken, termelőszövetkezeti létesítményeken kívül 1 200 lakást építenek, kétszer annyit, mint 1962-ben. az időjárás okozta elmaradást a munka jobb megszervezésével igyekeznek pótolni. a nagyobb építkezéseken bevezetik a kétműszakos termelést. ezenkívül áttérnek a folyamatos termelésre, tehát szombaton és vasárnap is dolgoznak. a heti szabadnapot természetesen minden dolgozó megkapja.

hétfőn reggel a fagyszabadság után, 1 800 építőmunkás látott munkához nógrád megye és saltótarján legfontosabb építkezésein. elsősorban a december 31-ig elkészülő salgótarjáni új szálloda épületén folytatódott nagy erővel a munka. már ezen a napon megkezdődtek a tanácskozások arról, hogyan pótolhatják a téli elmaradást.

a borsod megyei építőipari vállalatnál két és félhónapos kényszerpihenő után több mint ezer dolgozó kezdte meg újra a munkát a miskolci és ózdi lakásépítkezéseken. az idén átadásra kerülő lakásoknak több mint a felét kohósalak blokkokból szerelik össze. ezért a diósgyőri előregyártó telepen megkezdtek az előkészületeket arra, hogy a hónap végén áttérhessenek a kétműszakos termelésre./mti/

--

bb 38. kivonultak a gépek a nyírségi határba - vetik a zöldborsót csongrádban

vid/ö/dz/m/ká

1963. március 11.

a tavaszi, verőfényes időjárás ellenére a mezőn még tart a tél-tavaszi birkózása. általában a gyors és erős olvadást követő sár, helyenként pedig a még mindig fagyos föld teszi lehetetlenné, hogy megkezdjék az egyébként már nagyon időszzerű és sürgető munkákat. a tanácsok szakemberei, a termelőszövetkezetek és gépállomások vezetői éppen e rendkívüli helyzet miatt gyakori határszemléket tartanak, s ahol a körülmények lehetővé teszik azonnal megindítják a munkát. a nyírség homokbuckás vidékén - a nyírbátori, a nagykállói, a mátészalkai és a baktalórántházi járásban - mivel itt a laza homoktalajok gyorsan szikkadnak már a gépek is kivonultak a határba. /folyt.köv./

15.05/a

- 23 -

le

bb 38. /kivonultak ... 1. folyt./ m

valamennyi műtrágyaszórót vontat. a szatmári erdőnaton és beregben viszont még csak a fogatokat bírja el az erősen fülázott talaj. ezen a vidéken a lófogatok százai hordják a szövetkezeti nagy táblákra az istálló trágyát, a kihordott szerves anyagot nyomban szét is terítik.

csongrád megye keleti részén - a makói járásban - már teljesen elolvadt a hó. a talajok - helyenként - annyira megszikkadtak, hogy például a maroslelei új barázda termelészövetkezet határában hétfőn már hozzáfoghattak a korai borsó vetéséhez. a megyében itt került először földre tavaszi növény magja, s így előreláthatóan az idén is ebből a gazdaságból szállítják elsőként piacra az egyik legkeresettebb primórt, a zöldborsót. a szegedi felszabadulás termelészövetkezet kertészetében naponta hatvanan-hetvenen dolgoznak a melegágyak előkészítésén, szentes határában - a pankotai pusztán - felszáradtak a kifutópályák, úgyhogy felszállhatnak a műtrágyaszóró repülőgépek. a napsütéses, szélcsendes idő kedvez a pilótáknak: egy-egy gép naponta 200 hold gabonára szórja ki a műtrágyát. /mti/

...-

e m b a r g o : hétfőn 22 h-ig:

bb 37. összehívták az országgyűlést

ha/m/hk

1963. március 11.

a népköztársaság elnöki tanácsa az alkotmány 18 paragrafusának 5./ bekezdése alapján az országgyűlést 1963. március 21-én délelőtt 11 órára összehívta.

x * x

alkotmányunk és az idevonatkozó törvények értelmében az újonnan választott országgyűlés első ülésének rendje a következőképpen alakul:

az ülést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyitja meg, majd kijelöli a korelnököt. a korelnök feladata, hogy kijelölje a két korjegyzőt. ezután - az 1958 évi 3. törvény értelmében - az országos választási

elnökség elnöke beszámol az országgyűlésnek a választások lefolyásáról.

az országgyűlés héttagu mandátumvizsgáló bizottságot választ. a korelnök szünetet rendel el, ezalatt a mandátumvizsgáló bizottság megvizsgálja a képviselők megbízóleveleit, majd jelentést tesz e munkájáról. /folyt.köv./
15,35/m

- 24 -

bb 37. /összehívták ... 1. folyt./ m

az ügyrend értelmében az első ülésen meg kell választani az országgyűlés tisztségviselőit - az elnököt, a két alelnököt és a hat jegyzőt - valamint az állandó bizottságok tagjait.

alkotmányunk előírja, hogy az országgyűlés első ülésén meg kell választani a népköztársaság elnöki tanácsát. /mti/

...-

bb 39. megalakult az újjáválasztott fővárosi tanács - sarlós istván a végrehajtó bizottság elnöke

t zs/gg/m/sr

1963. március 11.

budapest főváros tanácsa hétfőn az újjáválasztott fővárosi tanács nagytermében tartotta alakuló ülését. a háromszáz tanácstagból álló testület választások utáni első tanácskozásán részt vett kállai gyula, a minisztertanács elnökhelyettese és gáspár sándor, a budapesti pártbizottság első titkára, az mszmp politikai bizottságának tagja, a tanácsstagokat és a meghívott vendégeket dr. harrer ferenc, a fővárosi tanács legidősebb tagja a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöke köszöntötte, majd döbrentei károly, a fővárosi választási elnökség elnöke terjesztett elő jelentést a választások lezajlásáról, budapesti eredményeiről.

hagoztatta, hogy az elnökség tapasztalatai szerint a választási előkészületek alatt és a szavazás napján budapest minden választókerületében betartották a választási szervek a törvényes előírásokat, s törvénysértés, visszaélés sehol nem fordult elő.

döbrentei károly beszámolója végén köszönetet mondott azoknak a budapesti választópolgároknak, akik a különböző választási szervekben társadalmi munkát végeztek, s nagyrészüket a szavazások sikeres lebonyolításában.

a beszámolót a fővárosi tanács egyhangulag tudomásul vette, majd dr. harrer ferenc javaslatára dr. szakács ödön elnökletével mandátumvizsgáló bizottságot küldött ki. a bizottság ellenőrizte a fővárosi tanácsstagok megbízó leveleit, s megállapította, hogy azok mindenben megfelelnek a törvényes követelményeknek, s hitelesek.

/folyt.köv./

15.40/a

- 25 -

PK

bb 39. /megalakult az 1. folyt./ m

a mandátum vizsgáló bizottság jelentése után dr. harrer ferenc a budapesti népfront-bizottság elnöksége nevében javaslatot terjesztett elő a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának megalakítására. az egyhangulag jóváhagyott indítvány szerint a végrehajtó bizottság tizenhét tagból áll.

- a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöksége eltekintett veres józsefnek, a végrehajtó bizottság eddigi elnökének vb taggá jelölésétől, mivel a közeljövőben más fontos állami beosztásba kerül - mondta dr. harrer ferenc. - javaslom, hogy a tanács fejezze ki elismerését veres józsefnek a főváros fejlesztésében kifejtett érdemeiért és négy esztendőös áldozatos munkájáért.

a javaslatot a tanácsülés részvevői nagy taps közben egyhangulag elfogadták, s úgy határoztak: jegyzőkönyvben rögzítik veres józsef érdemeit.

az új végrehajtó bizottság a tanácsülés szünetében megtartotta első ülését, s megválasztotta vezetőit. a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökévé sarlós istvánt, elnökhelyettesivé bondor józsefet, dr. gyalmos jánost, kelemen lajost, kovács pált és dr. pesta lászlót, titkárává pedig dr. fajkos aladár-nét választották meg. a tanácsülés a végrehajtó bizottság vezetőinek megválasztásáról szóló bejelentést egyöntetűen elfogadta.

a budapesti népfront-bizottság indítványára ezután a tanács megválasztotta a szakigazgatási szervek mellett ellenőrző és javaslattevő hatáskörben működő állandó bizottságok vezetőit és tagjait. a legutóbbi választási ciklusban működött husz állandó bizottság helyett huszonháromat alakított a tanács, mert az eddigi bizottságokon kívül önálló élelmiszeripari, igazgatási és lakás-beruházási állandó bizottságot is életre hívtak. a bizottságok munkájában mintegy 250 tanácsstag tevékenykedik majd.

az ülésen jóváhagyták a kerületi tanács végrehajtó bizottságok megválasztásáról szóló kerületi tanács határozatokat.

a tanácskozáson felszólalt kállai gyula, s tolmácsolta az mszmp központi bizottságának, az elnöki tanácsnak, a forradalmi munkás-paraszt kormánynak és a hazafias népfront országos tanácsának baráti üdvözlését. /folyt.köv./

16.20/a

- 26 -

[Handwritten signature]

/bb 39. megalakult.....2.folyt./vm

- az új fővárosi tanács jó körülmények között kezdti meg munkáját - hangoztatta. a választások során a magyar dolgozók milliói ismét tanujelét adták annak, hogy támogatják és követik pártunk politikáját. a tömegek magukénak érzik és sajátjuknak tekintik szocialista államunkat, a tanácsokat, s bizalmukkal tüntették ki ennek a politikának hirdetőit, a népfront jelöltjeit. a választások eredményeként erősödött szocialista rendszerünk és további lépéseket tettünk előre a szocialista nemzeti egység megteremtésében.

- kezünkben van az előtűnt álló nagy feladatok programja is; pártunk nyolcadik kongresszusának határozatai hosszú időre megjelölik feladatainkat s e program szabja meg az újonnan megválasztott budapesti fővárosi tanács teendőit is. budapestnek különlegesen nagy jelentősége van az ország életében, hiszen itt él és dolgozik népünknek csaknem egyötöde, s a fővárosban van az iparnak és a munkásosztálynak csaknem a fele. budapest ezerszínű, ezerarcú világváros; hol fürdővárosnak, hol a színházak, képtárak és muzeumok, hol pedig a kék duna városának nevezik. örömmel töltöthet el bennünket az is, hogy fővárosunknak egyre erősödő nemzetközi hírneve van. érthető tehát, hogy az önkormányzatnak jó, vagy rossz munkája döntő hatást gyakorol nemcsak a fővárosra, hanem az egész ország életére is. hozzáteszem: a fővárosi tanács az elmúlt ciklusban is érezte ezt a felelősséget, s hogy munkája eredményes volt, arról mi sem tanuskodik jobban, mint napról-napra szépülő fővárosunk, mindez a tanács, a végrehajtó bizottság és apparátusa munkáját dicséri. most, amikor a párt-és a kormány veres józsef elvtársat más állami tisztséggel bízta meg, hangsúlyozni szeretném, hogy a fővárosi tanács vb. elnökének tisztségében eredményesen dolgozott.

kállai gyula ezután hangoztatta, hogy az újjáválasztott tanács számottevő anyagi eszközökkel gazdálkodhat, ugyanakkor a városfejlesztési feladatok megoldásában mind nagyobb segítséget jelent budapest lakosságának tevékeny részvétele, támogatása is. jó példa volt erre az idei zord tél, amikor a köztisztviselési hivatal pénzért nem kapott elég hőmunkást a töménytelen hó eltakarítására - a budapestiek azonban társadalmi munkában segítették az utak megtisztítását, a zavartalan közlekedés biztosítását.

- tovább kell folytatni azt a korábban megkezdett munkát, amely a bürokratizmus, a hivatalnoki szemlélet leküzdéséért folyik - mutatott rá kállai gyula. a tanács nem előljáróság, nem is polgármesteri hivatal, hanem a népi hatalom szerve, s ennek tükröződnie kell munkájában, munkamódszerében, az apparátus dolgozóinak szemléletében. /folyt.köv./

16.34/a

- 27 -

[Handwritten signature]

/bb 39. megalakult.....3.folyt./vm

erősíteni kell a munka testületi jellegét, s minden egyes tanács-
tagnak éreznie kell a felelősséget az egész munkáért.

a minisztertanács elnökhelyettese felhívta a figyelmet, hogy
a következő időszak sok nehéz és felelősségteljes feladatának
megoldása közben külön is nagy körültekintéssel és tervszerűséggel
kell foglalkozni a lakásépítési program végrehajtásával, a főváros
közlekedésének javításával és budapest kulturális életének fej-
lesztésével, nagy tapsal fogadott beszéde végén eredményes munkát,
sok sikert kívánt az újjáélesztett testületnek.

felszólalt a tanácsülésen sarlós istván, a végrehajtó bizott-
ság új elnöke is. köszönetet mondott a megtisztelő megbízatásért,
s hangsúlyozta:

- úgy érzem, a tanács, a végrehajtó bizottság és a magam nevé-
ben is mondhatom: közös szándékunk és célunk budapest lakói élet-
körülményeinek javítása, s e célok valóra váltásáért nem szabad
sajnáljunk sem időt, sem fáradságot. a hozzánk forduló emberek
minden apró-cseprő gondját, ügyes-bajos dolgát fontos ügynek kell
tekintenünk, s úgy is kell eljárunk benne.

- meggyőződésem, hogy budapest főváros tanácsa méltó lesz
a választók előlegezett bizalmára, s becsületesen, lelkiismeretesen
dolgozik szeretett fővárosunk további szépítéséért, fejlődéséért,
budapest lakossága ellátásának javításáért.

az alakuló tanácsülés utolsó napirendi pontjaként
a tanácsstagok megvitatták és elfogadták a központi népi ellenőr-
zési bizottság fővárosi osztályának 1963. évi munkaprogramját

x x x
sarlós istván életrajza

sarlós istván, budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságá-
nak új elnöke 1921-ben született budapesten. tudományegyetemet vég-
zett; a magyar nyelv és irodalom gimnáziumi tanára. 1939-ben kap-
csolódott be a munkásmozgalomba, azóta tagja a pártnak.

a felszabadulás után a pártban és különböző tömegszerveze-
tekben töltött be funkciót. 1959-től a végrehajtó bizottság elnöké-
ül történt megválasztásáig a magyar szocialista munkáspárt hatodik
kerületi bizottságának első titkára volt. a február 24-i választáso-
kon országgyűlési képviselőnek, illetve fővárosi tanácsstagnak választá-
tották be./mti/

16.44/a

- . -
- 28 -

bb 40. nemzetközi fotóművészeti konferencia budapesten

t vt/gk vm sr

1963. március 11.

a magyar fotóművészek szövetsége hétfőn budapesten, a
royal szálló különtermében nemzetközi konferenciát rendezett,
amelyen a fotóművészet mai problémáival foglalkoztak. a tanács-
kozásra nyolc országból - ausztriából, a bolgár népköztársaságból,
a csehszlovák szocialista köztársaságból, a jugoszláv szövetségi
népköztársaságból, a lengyel népköztársaságból, a mongol népköztár-
saságból, a német demokratikus köztársaságból és a német szövetségi
köztársaságból érkeztek delegátusok. a konferencia résztvevőit a
magyar fotóművészek szövetsége nevében dr. vajda ernő elnök üdvözöl-
te, majd kálmán katalin, a szövetség titkárságának tagja tartott
vitaindítót.

- művészetünk központi témája - mondotta - az élet ábrá-
zolása. a pillanatba sűrített történetet úgy kell megragadni, hogy
az általános érvényű legyen. rámutatott ezután, hogy a stílusproblé-
mák mellett sokkal mélyrehatóbb kérdés a fénykép tartalma, s minde-
inkább előtérbe kerülő követelmény a fotóművészek munkájában. mind-
eddig azonban sem viták közben, sem kritikai és fotoesztétikai írá-
sokban nem fogalmazták meg konkrétan ennek az ismérveit. többek
között ez is feladata ennek a nemzetközi tanácskozásnak, hogy tisztá-
zza a tartalom problémáit s ez bizonyára segíteni fogja a fotó-
művészet helyes irányu továbbfejlődését.

a konferencián ezután berthold bleier /ndk/, a lipcsei fotó-
főiskola docense, voiszlav marinovics a jugoszláv fotóművészeti
szövetség vezetőségi tagja, stefan tamás a csehszlovák képzőművé-
szeti szövetség fotótagozatának vezetőségi tagja, teodor hermanczik,
a lengyel fotóművészeti szövetség vezetőségének tagja, herbert
bösenberg, az nsk fotószövetségének elnöke, peter boskof, a bolgár
fotóművészeti szövetség vezetőségi tagja, andzil dolzsin, a mongol
népköztársaság művelődésügyi minisztériumának munkatársa és franz
essl, az osztrák amatőr fotószövetség vezetőségének tagja szólalt
fel.

a hozzászólók kifejtették, hogy a fotóművészek akkor töltik
be legjobban hivatásukat, ha képeiken valóban korunk „szavát”,
jelenségeit fejezik ki. a fotóművészetet is a humanizmus eszméje
kell, hogy vezérelje./mti/

16.50/a

- . -
- 29 -

Handwritten signature

Handwritten signature

bb 44. szubtrópusi meleg érkezik az afrikai partokról, észak-
európában még tart a hideghullám - lassan fokozódik a meleg,
ujabb langyos esőkre, gyorsabb olvadásra van kilátás

i cs/j/m/ká

1963. március 11.

a múlt héten megindult felmelegedésben vasárnap országszerte
átmeneti visszaesés volt tapasztalható. a hőmérséklet két fokkal
a normálszint alá süllyedt, a nap csak itt-ott, rövid időre buk-
kant elő a felhőkből, s csaknem mindenütt volt eső. igaz, a du-
nántulon és a tiszántul egyes vidékein még egy milliméter sem
esett, de a pilisben, a borsönyben, a mátrában és a bükk-hegy-
ségben a 10 millimétert is túlhaladta, budapesten néhány óra
alatt 15 milliméter csapadék hullott, s legalább kétszer annyi
havat és jeget „mosott el„ a legutóbbi jelentések szerint
a fővárosnak már csak a külső területein található hó kisebb-
nagyobb foltokban. a szabadság-hegyen is már „csak„ félmé-
teres a hótakaró, a kékesen azonban vasárnap újból havazott, s
hétfőn reggel 83 centiméteres réteget mértek. a tiszántulon
és az alföld déli megyéiben már alig, a duna-tisza közének ész-
ki és a dunántul déli felében csak foltokban maradt hó, a
szentgotthárdi szögletben azonban még mindig 27 centiméter magas.

a hétfői derült, szép időben az ország középső és nyugati vi-
dékein már kora délután plusz 10-13 fokig emelkedett a hőmérők
higánya, a felhős keleti megyékben azonban csak plusz 3-4 fokot
mértek. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán
tájékoztatásul közölték, hogy délnyugati áramlással az afrikai
partokról és a földközi-tenger nyugati medencéjéből szubtrópusi
légtömegek tödulnak európa fölé. vasárnap spanyolországban és
olaszországban már mindenütt plusz 15-16 fokig emelkedtek a napi
maximumok. a balkánról ugyancsak plusz 11-16 fokot jelentettek.
ahova még nem ért el a szubtrópusi áramlat, például francia-
országban és angliában, csak plusz 10 fok körüli maximumok vol-
tak. a skandináv államok, finnország és a szovjetunió középső,
valamint északi területein tovább tart a néhány nappal ezelőtti
kezdődött, 20 fok körüli hideget szállító, erős hideghullám.

az új meleg áramlat keddre valószínűleg elérni hazánkat. ha-
tására az olvadás meggyorsul, ugyanakkor erősödik a felhőképző-
dés. a dunántulon a jelek szerint már a keddre virradó éjszaka,
a többi országrészekben napközben elered a langyos tavaszi eső.
az éjszakai fagyok egyelőre elmaradnak, a nappali hőmérséklet
kedden előreláthatólag plusz 10-14, a déli megyékben 16-18 fokig
emelkedik.

/folyt.köv./
16.55/a

- 30 -

KA

bb 44. /szubtrópusi ... 1. folyt./ m

mint érdekességet említették meg a meteorológusok, hogy az
időjárás következtés maradt az ideai rendhagyó jellegéhez.
ahogy például nem váltak be a gyertyaszentelővel és a jégtörő
mátyással kapcsolatos népi megfigyelésen alapuló mondások, a
kedden esedékes „hóhozó gergely„ sem hideggel, hanem meleg-
gel köszönt ránk. egyébként lehetséges, hogy a hónap második
felében még visszaesik az időjárás a télies szintre, de csak
rövid időre, hiszen a most következő napokban elolvad a hó és
jég zöme, s akkor már a talaj is meleget tartalékol. /mti/

bb 42. az 1963. évi országos gyorsíróbajnokság eredménye

k fm/m/sr

1963. március 11.

március 9-10-én rendezte az országos gyorsíró és gépiró ver-
senybizottság az 1963. évi országos gyorsíróbajnokságot, a per-
cenként 450 és 400 szótagos fokokon.

magyarország 1963. évi gyorsíróbajnoka - a 450 és 400 szóta-
gos fokokon elért győzelmével - ezúttal hatodszor dr. baczony
lászló, a magyar távirati iroda munkatársa.

a 400 szótagos fokon elért eredményével a bajnokság második
helyezettje dr. kiss károly /magyar gyorsírók és gépirók országos
szövetsége/ harmadik helyezettje fenyvesi mária, a magyar távi-
rati iroda munkatársa, negyedik: nagy istván, a magyar nemzet
munkatársa.

fenyvesi mária a bajnoki versenyen elért eredményével a „ma-
gyarország 1963. évi női gyorsíróbajnoka„ címet nyerte, s ezut-
tal tizenmegyedik alkalommal szerezte meg a legjobb nőversenyző,
illetve női gyorsíróbajnok címet. /mti/

17.00/a

- 30 -

KA

bb 45. ideiglenesen megváltozott a 70-es trolibusz utvonala

k hbj/te vm vg

1963. március 11.

a városligeten átvezető utat víz lepte el és emiatt a 70-es jelzésű trolibusz nem közlekedhet az erzsébet királyné uti végállomásig, hanem a murányi utcáig halad, a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága felkéri az utazóközönséget, hogy utazásakor ezzel számoljon./mti/

- . -

bb 46. megyei tanácsok alakuló ülése

ö vid fm vm fm

1963. március 11.

hétfőn hat megyei és egy megyei jogú városi tanács tartotta meg ünnepélyes alakuló ülését.

a csongrád megyei tanács szegeden megrendezett alakuló ülésén résztvett apró Antal, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, a végrehajtóbizottság elnökévé ismét török Lászlót választották.

győr-sopron megye tanácsának alakuló ülésén megjelent Fock Jenő, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, a végrehajtóbizottság elnöke újra dr. Katona Lajos lett.

veszprém megye tanácsának alakuló ülésén résztvett Somogyi Miklós, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a szót elnöke, a megyei tanács végrehajtóbizottságának elnökévé ismét dr. Bodogán Jánost választották.

a baranya megyei tanács alakuló ülésén ismét Palkó Sándort, a vas megyei tanács első ülésén szintén a volt vb elnököt, Gonda Györgyöt, a somogy megyei tanács alakuló ülésén pedig Böhm Józsefet választották meg vb. elnökké.

ugyancsak hétfőn került sor Miskolc megyei jogú város új tanácsának első ülésére, az ünnepi ülésen megjelent Cséteri Lajos, az MSZMP politikai bizottságának pótagja, a Hórsod megyei pártbizottság első titkára, a városi tanács vb. elnökévé Fekete Lászlót választották./mti/

- . -

17.10/a

- 32 -

PKK

bb 43. mandulával, cigánymeggyel és vadrózsával hasznosítják a balatonfelvidéki kopárosokat - agrárszakemberek tanácskozása veszprémben

vid/gk/m/ká

1963. március 11.

a balaton-felvidék és a Bakony vezető mezőgazdasági szakemberei hétfőn veszprémben tanácskoztak a kopár területek hasznosításáról. veszprém megyében ugyanis 70.000 holdnyi „lekopott”, hegyoldal vár betelepítésre, a tapasztalatok szerint a kopárosok déli és északi lejtőin egyaránt jól megél a vadrózsa, amelynek termése a magas C-vitamin tartalmu csipkebogyó. a balaton-part déli lejtőinek sajátos éghajlata pedig a mandulának kedvez, mint az eddigi kísérletek igazolták, a magról vetett mandula még a 30-40 centiméteres, vékony termőtalajon is, fejlődése során jobban alkalmazkodik az adottságokhoz, mint a kiültetett facsemete. a tavasz folyamán 25 holdat vetnek be mandulával a balaton-felvidék kopár déli lejtőin, a balaton-felvidéken és a Bakony egy részén jól megél a fekete, aprószemű cigánymeggy. ennek telepítését is megkezdik az ősszel, 15 holdon.

a nagyszabású kopár-hasznosítási munkálatok elsődleges feltétele, megismerni a területek talajadottságát. ennek meghatározására az egész megyére kiterjedő mozgalmat indított a Kisz-bizottság és az ültetvénytervező és kivitelező vállalat Balatonfüredi területi irodája, brigádokat szerveznek, amelyek munkájába bekapcsolódnak a megye geodéta és agrármérnök-hallgatói is.
/mti/

- . -

bb 41. korszerű technikával felszerelt nagyüzemi majorokat - ankét a mezőgazdasági építkezésekről a technika házában

t ie/m/ká

1963. március 11.

mezőgazdasági építési ankét kezdődött hétfőn délelőtt a technika házában. a két napos tanácskozást dr. Rados Kornél egyetemi tanár, az építőipari tudományos egyesület elnöke nyitotta meg, majd z. Nagy Ferenc, az agrártudományi egyesület alelnöke tartott bevezető előadást. mezőgazdaságunk nemcsak azért áll új ut elött - mondotta többek között -, mert hazánkban lényegében befejeződött a szocialista átszervezés, hanem azért is, mert a tudomány, a technika fejlődése következtében a mezőgazdasági termelés világszerte forradalmi átalakuláson megy keresztül, ez nagyarányú beruházásokat igényel, korszerű technikával felszerelt nagyüzemi majorok létesítését, mindez pedig a mezőgazdasági és építési szakemberek, tervezők, kivitelezők és üzemeltetők szoros együttműködését követeli.

/folyt.köv./
17.20/a

- 33 -

17.20/a

bb 41. /korszerű ... 1. folyt./m

ezután stiller róbert, a földművelésügyi minisztérium építési és beruházási igazgatóságának helyettes vezetője tartott előadást a mezőgazdasági beruházások építési politikájáról.

a mezőgazdasági építkezések gyorsütemű növekedése 1959-ben kezdődött. a mai szemlélet és a mai igények szerint a 3-4 évvel ezelőtt készült épületek igen sok kívánni valót hagynak maguk után, akkor azonban a hirtelen jelentkezett nagyarányú szükségletekhez és a korlátozott lehetőségekhez kellett alkalmazkodni. a termelőszövetkezetek még kisebbek voltak, és minden fontosabb állatfaj tartásával foglalkoztak, ezért kezdetben kisméretű vegyes majorok épültek. rövid idő alatt igen nagy állatállományt kellett fedél alá juttatni, ezért az épületeket a lehető legegyszerűbb módon, az éppen rendelkezésre álló anyagból, főleg szerfából hozták létre. ezek az építkezések ugyan sem üzemszervezési, sem technológiai szempontból nem tették lehetővé a nagyüzemi állattenyésztést, de biztosították a közös állatállomány együttes elhelyezését, s ennek nagy része volt abban, hogy az átszervezés ideje alatt nem esett vissza az állattenyésztés termelése.

1961-ben eldőlt, hogy a fejlődés iránya az állattenyésztésben is a szakosítás, mert - a technikai eszközök, valamint a szakemberek koncentrációja révén - a szakosított majorokban fokozható leginkább a gazdaságosság és a termelékenység. az állattenyésztés megvalósításához azonban az „épületépítés”, módszeréről át kell térni az „üzemkialakítás”, módszerére. nemcsak az alapvető tartási épületeket kell létrehozni, hanem egyidejűleg mindazokat a kiegészítő és járulékos beruházásokat is, amelyek a korszerű technológia teljes folyamatának megvalósításához szükségesek. ezen a téren most igen nagy az elmaradás: a majorok jelentős részében hiányzik a víz, a villany és a bekötődés, kevés az elletőistálló a borjunevelő, a takarmányos helyiség. az elmaradás pótlására már az idén a termelőszövetkezeti beruházások jelentős részét fordítják az ugynevezett komplettírozásra, a jövőre vonatkozóan pedig felülvizsgálják valamennyi kész major-tervet, mert új épületeket ezentúl csakis járulékos beruházásokkal együtt lehet létesíteni.

a korszerű nagyüzemi állattenyésztés nemcsak a majorok egészével, hanem az egyes épületekkel szemben is új követelményeket támaszt. ezek megvalósítása irányában jelentős lépés, hogy az elmúlt év végén a kórállamok szakemberei megegyeztek a mezőgazdasági épületek egységes méreteiben. ezek közül három méret nálunk jóformán teljesen kielégíti az egész állattenyésztés és több más üzemág minden épület-szükségletét. /folyt.köv./

17.27/a

- 34 -

bb 41. /korszerű ... 2. folyt./ m

az ilyen azonos szélességű, belső tartó oszlopok nélküli épületeket akár a technológiai fejlesztés, akár a termelési ág változtatása céljából bármikor könnyen át lehet alakítani. további előnyük: lehetővé teszik az előregyártáson alapuló, iparszerű építkezést, ami a mezőgazdasági beruházásoknál ma még teljesen ismeretlen. már tervezik az egységes váz-szerkezetet, aminek helyszíni összeszerelése 1965-ben általános építési mód lesz a mezőgazdaságban.

stiller róbert előadása után a baromfi-, a sertés- és a szarvasmarhatartás épületeinek építési és üzemeltetési problémáit vitatták meg. a mezőgazdasági tervező vállalat mérnökei vitatott képeken mutatták be a tavaly készült, s a termelőszövetkezeteknek 1964-re ajánlott épület-terveket, majd ismertették a korszerű nagyüzemi állattenyésztési technológia alkalmazásához tervezett gépészeti berendezéseket. /mti/

...-

bb 48. elhunyt steiner lászló, a munkásmozgalom régi harcosa

k bc/hmé/m/sr

1963. március 11.

elhunyt steiner lászló, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizánszövetség tagja. steiner lászló mint hadifogoly került a szovjetunióba. az első világháború idején, 1918-ban a tomszki vörös gárda harcosa lett. 1922-ig szolgált a vörös hadseregben, majd 1947-ig, hazatéréséig különféle funkciókat töltött be a szovjetunióban.

hazatérése után 1957-ig, nyugdíjazásáig, a szovjet élelmezési vállalat tanácsosa volt, majd a magyar édesipari igazgatóságnál dolgozott, mint annak egyik vezetője. a központi népi ellenőrzési bizottságnál hosszabb ideig társadalmi aktívaként dolgozott.

steiner lászlót az mszmp 7. kerületi bizottsága, és a magyar partizánszövetség saját halottjának tekinti. temetése szerdán 13 órakor lesz a farkasréti temetőben. /mti/

...-

17.52/a

- 35 -

Handwritten signature or initials

bb 47. megindult a jég a csehszlovák duna-szakaszon - áttörte a gátakat a zagyva - harmadfoku belvizvédelmi készütség a fővárosban - a kpm utügyi osztályának felhívása

ö sb/hbj/vid gg vm vg

1963. március 11.

a duna osztrák vízgyűjtő területén is esett az eső és meggyorsította az olvadást. több vizet kapott a folyó s így az utóbbi két nap alatt a pozsony és rajka között, csehszlovák szakaszon több mint husz kilométer hosszú jégpáncélt tüntetett el a víz a dunáról. a megolvadt hólé és az eső már kezdi felmelegíteni a vizet és puhítja a jeget. ezért dunaremete és gönyü között, valamint ujvidéktől a tizza torkolatáig is megtisztult már a jégtől a duna. a vízállás az utóbbi napokban 20-30 centiméterrel emelkedett, de még igen alacsony. a tizzán lassabb az emelkedés. a sajó torkolata és tizzafüred között azonban a gyengén emelkedő víznek is sikerült „eltakarítani”, a jeget. a tizza többi szakaszán viszont szilárdan áll a jégtakaró.

az olvadás és az esőzés főleg a kisebb folyókat és a patakokat duzzasztotta. a tizzán az elsőfoku árvizvédelmi készütséget tartanak a kettős körben a berettyón, a hortobágy-berettyón, a krasznán, viszont a lónyai-csatornán másodfoku készütséget rendeltek el a vizügyi igazgatóságok. a dunántuli kapos és nádor csatornát harmadfoku készütséggel őrzik, a zala alsó szakaszán másodfoku, a sión pedig elsőfoku készütség vigyázza a gátakat. a vizügyi szervek már több napja harmadfoku készütségben állnak a zagyva és a tarna mentén. a mátra déli lejtőjére vasárnap mintegy husz milliméteres csapadék hullott a gyorsan lezuduló esővel és a hólével már nem tudott „megbirkózni”, a zagyva és a tarna gátrendszer. a víz több helyen átszakította a töltéseket. tarnaörsön hétfőn megkezdtek a veszélyeztetett házak kiürítését. ujszáz felett a zagyva és a tápió találkozásánál csaknem tizenötezer holdat öntött el a gátszakadáson át kitörő víz. ezen a területen harminc-negyven tanyáról költöztetik el a lakosokat és védett helyre viszik az állatállományt. a vizügyi igazgatóság és a lakosság közös összefogással dolgozik a gátak erősítésén, hogy megmentsek a lakott területeket. többek között a százbereki és jászalsószentgyörgyi műút mentén mintegy két kilométer hosszú nyulgáttal zárják el a víz útját.

borsod megye területén vasárnapról hétfőre virradó éjszaka mintegy 1500 ember védekezett a víz ellen. a hóléttől megáradt hor-patak néhány nappal ezelőtt már betört mezőkövesd főterére és vasárnap másodsor fenyegette elöntéssel a községet.
/folyt.köv./

18.00/a

- 36 -

PKK

/bb 47. megindult.....1.folyt./vm

a lakosság azonban egész éjjel dolgozott és nyulgátak építésével most sikerült megakadályozni a nagyobb kárt, csupán a község határában vett körül az ár hullám egy-két lakóházat. sokkal súlyosabb a helyzet a megye másik részében, szikszón, ahol a vadász-patakon mintegy két kilométer hosszú jégtorlasz keletkezett. a jég elzárta a víz útját, a patak kilépett medréről és több utcát elöntött. a hajnali órákban tizenöt családot költöztettek ki a veszélyeztetett lakásokból. hétfőn délelőtt apadás kezdődött, de estére újabb áradás várható, s ezért homokzsákokat és földet szállítottak a veszélyeztetett helyekre. a kiáradt vadász-patak körül fogta ócsanátos községet, s az encsi járás másik patakja, a vasonca pedig halmai község határában öntött ki, mert jégtorlasz keletkezett a mederben. a vizügyi szakemberek kérésére a honvédség már megkezdte a torlaszok robbantását mindkét patakon.

a belviz és a megáradt patakok mintegy háromszázezer holdat öntötték el az országban. ennek a területnek több mint a fele azonban rét és legelő. a vizügyi igazgatóságok szivattyutelepei jelenteg másodpercenként mintegy 110 köbméter vizet távolítanak el a mélyen fekvő területekről. székesfehérvárott a belviz újabb károkat okozott. a korábbi tizenhárom ház után vasárnap újabb tizenhárom lakóház dőlt össze. a családokat a maroshegyi, az öreghegyi és a felsővárosi művelődési otthonban helyezték el. a tűzoltók és az árvizvédelmi készütség egységei nagy erőfeszítéssel a víz eltávolításán.

a vasárnapi esőzés és a hétfői jelentős hőmérsékletemelkedés a fővárosban is meggyorsította az olvadást s nyomában hatalmas vízmennyiség zudult a szilas-és a rákos patakokba, illetve több külső kerület mélyebben fekvő részeibe. a veszély növekedése miatt budapestben elrendelték a harmadfoku belvizvédelmi készütséget és nagyobbarányu belvizvédelmi munkálatokra került sor. a rákos-és a szilas patakok egyes szakaszainál erősítették a gátakat és nagy szivattyuegységeket helyeztek üzembe. a harmadik, a tizedik, a tizenötödik, a tizenhatodik, a tizennyolcadik kerületben több helyütt, ahol szük a csatornahálózat, vagy egyáltalán nincs, a mélyebben fekvő területeken pincéket öntött el a belviz. a veszély elhárítására a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága - mint árvizvédelmi hatóság - együttműködve a tűzoltósággal, a fővárosi csatornázási művekkel és más szervekkel, nagy erőket mozgósított.
/folyt.köv./

18.32/a

- 37 -

PKK

/bb 47. megindult.....2.folyt./vm

a 41-es vonalán a kamaraerdő és budaörs körül a villamospályán is megjelent a víz, az átemelésre szivattyukat kellett üzembe helyezni, s átmenetileg szünetelt a 41-es forgalma.

pest környékén komoly veszélyek jelentkeztek. tárnokon kiöntött a penta és a pusztazámori patak, s 25 házat ki kellett üríteni. érden a sóskuti uton tört be a víz és mintegy ötven házba befolyt. érdligeten valóságos belvizió keletkezett és házakat veszélyeztet. dunakeszin három nagy szivattyuegységet helyeztek üzembe a patakokból lezudult víz átemelésére. vecsés környékén a ferihegyi repülőtér magasabban fekvő részeiről patakozó víz a ceglédi utat mintegy 150 méter hosszúságban 15 centiméter magasságban ellepte. a vizet egy felhagyott kavicsbányába vezették, a házak védelmére 200 méter hosszú nyulgátat emeltek a vecsésiek.

a körösök vidékén az enyhe időjárás kedvezően hat a belvizek lehuzódására. az ecsegfalvi és a szeghalmi határban - ahol nagy kiterjedésű területeken 10-15 centis jégpáncéllá fagyott a belvizió, - az olvadással egy időben szépen elnyelte a föld. a mélyebbfekvésű talajokon azonban szörványosan, kisebb területeken még áll a belvizió és ezeknek átemelésére 15 szivattyút működtet a körösvidéki vízügyi igazgatóság.

a kpm utügyi osztályának tájékoztatása szerint az egész ország uthálózatán számolni kell azzal, hogy itt-ott kisebb-nagyobb szakaszokon a beton, vagy aszfaltburkolatot megemeli az olvadás okozta talajmozgás. ez történt velence és dinnyés között is. polgárdinál pedig a belvizió öntötte el az utat. a kpm utügyi osztálya felhívja a gépjármű vezetőket, hogy az ország minden részén nagyon óvatosan haladjanak, mert az utakon könnyen találkozhatnak olyan felfagyásokkal, amelyeket még az utügyi igazgatóságok nem derítettek fel, így tehát nem is jelezhetnek, viszont könnyen balesetet okozhatnak. /mt1/

- . -

18.50/a

- 38 -

PK

bb 49. közlekedési balesetek

1963. március 11.

i bc/hné/m/sr

a 14. kerületi kacsón pongrácz ut és a május 1. ut kereszteződésénél a cf 36-76 rendszámu személygépkocsi - mert vezetője, szeitz jános nem adta meg az elsőbbséget - összeütközött egy 25-ös villamossal. a vigyázatlan gépkocsivezető könnyebben megsérült.

az erzsébet királyné utja 35. számú ház előtt szabó károly, 38 éves gyárimunkás figyelmetlenül ment át az uttesten. elütötte egy 25-ös autóbusz. a figyelmetlen gyalogjáró súlyosan megsérült és kórházba került.

a 11. kerületi budaörsi uton nagy edit 17 éves tanuló álló jármű mögül, figyelmetlenül lépett az uttestre: elütötte a ce 20-58 rendszámu személygépkocsi. a leány súlyosan megsérült. kórházba szállították a mentők. /mt1/

bb 50. női holttest a hóban - halálos gázmérgezések

1963. március 11.

i bc/hné/m/sr

a hármashatárhegyi vitorlázó repülőtéren a hóban szombaton délelőtt női holttestet találtak. a ruhazsebből előkerült igazolvány szerint schultz józsefné, 26 éves gyárimunkással, a 3. kerület szél utca 3-5. szám alatti lakossal azonos, akinek elhunytát december 27-én jelentették be. a haláleset ügyében a vizsgálat folyamatban van. a halál okát boncolás állapítja meg.

vasárnap a 12. kerületben nagytétényen, a hársfa utca közelében 40-45 év körüli nő holttestét fogták ki a duna vizéből. kilétének megállapítására vizsgálat indult. az 1. kerület uri utca 40. számú házban, szüleinek lakásán, gázmérgezésben meghalt tordon ágnes zsuzsanna, 16 éves gimnáziumi tanuló. a kende utca 6. számú házban gázmérgezés következtében meghalt egressi béla 75 éves nyugdíjas. mindkét gázmérgezéssel kapcsolatban rendőrségi vizsgálat indult. /mt1/

18-55/a

- 39 -

PK

/bb 47. megindult.....2.folyt./vm

a 41-es vonalán a kamaraerdő és budaörs körül a villamospályán is megjelent a víz, az átemelésre szivattyukat kellett üzembe helyezni, s átmenetileg szünetelt a 41-es forgalma.

pest környékén komoly veszélyek jelentkeztek. tárnokon kiöntött a penta és a pusztazámori patak, s 25 házat ki kellett üríteni. érden a sóskuti uton tört be a víz és mintegy ötven házba befolyt. érdligeten valóságos belvize keletkezett és házakat veszélyeztet. dunakeszin három nagy szivattyuegységet helyeztek üzembe a patakokból lezudult víz átemelésére. vecsés környékén a ferihegyi repülőtér magasabban fekvő részeiről patakzó víz a ceglédi utat mintegy 150 méter hosszúságban 15 centiméter magasságban ellepte. a vizet egy felhagyott kavicsbányába vezették, a házak védelmére 200 méter hosszú nyulgátat emeltek a vecsésiek.

a körösök vidékén az enyhe időjárás kedvezően hat a belvizek lehuzódására. az ecsegfalvi és a szeghalmi határban - ahol nagykiterjedésű területeken 10-15 centis jégpáncéllá fagyott a belvizek, - az olvadással egyidőben szépen elnyelte a föld. a mélyebbfekvésű talajokon azonban szórványosan, kisebb területeken még áll a belvizek és ezeknek átemelésére 15 szivattyút működtet a körösvidéki vízügyi igazgatóság.

a kpm utügyi osztályának tájékoztatása szerint az egész ország uthálózatán számolni kell azzal, hogy itt-ott kisebb-nagyobb szakaszokon a beton, vagy aszfaltburkolatot megemeli az olvadás okozta talajmozgás. ez történt velence és dinnyés között is. polgárdinál pedig a belvizek öntötte el az utat. a kpm utügyi osztálya felhívja a gépjármű vezetőket, hogy az ország minden részén nagyon óvatosan haladjanak, mert az utakon könnyen találkozhatnak olyan felfagyásokkal, amelyeket még az utügyi igazgatóságok nem derítettek fel, így tehát nem is jelezhetnek, viszont könnyen balesetet okozhatnak./mtl/

- . -

18.50/a

- 38 -

RK

bb 49. közlekedési balesetek

1963. március 11.

i bc/hné/m/sr

a 14. kerületi kacsóh pongrácz ut és a május 1. ut kereszteződésénél a cf 36-76 rendszámú személygépkocsi - mert vezetője, szeitz jános nem adta meg az elsőbbséget - összeütközött egy 25-ös villamossal. a vigyázatlan gépkocsivezető könnyebben megsérült.

az erzsébet királyné útja 35. számú ház előtt szabó károly, 38 éves gyárimunkás figyelmetlenül ment át az uttesten. elütötte egy 25-ös autóbusz. a figyelmetlen gyalogjáró súlyosan megsérült és kórházba került.

a 11. kerületi budaörsi uton nagy edit 17 éves tanuló álló jármű mögül, figyelmetlenül lépett az uttestre: elütötte a ce 20-58 rendszámú személygépkocsi. a leány súlyosan megsérült. kórházba szállították a mentők. /mtl/

bb 50. női holttest a hóban - halálos gázmérgezések

1963. március 11.

i bc/hné/m/sr

a hármashatárhegyi vitorlázó repülőtéren a hóban szombaton délelőtti női holttestet találtak. a ruhazsebből előkerült igazolvány szerint schultz józsefné, 26 éves gyárimunkással, a 3. kerület szél utca 3-5. szám alatti lakossal azonos, akinek elhunytát december 27-én jelentették be. a haláleset ügyében a vizsgálat folyamatban van. a halál okát boncolás állapítja meg.

vasárnap a 12. kerületben nagytétényen, a hársfa utca közelében 40-45 év körüli nő holttestét fogták ki a duna vizéből. kilétének megállapítására vizsgálat indult. az 1. kerület urföld utca 40. számú házban, szüleinek lakásán, gázmérgezésben meghalt tordos ágnes zsuzsanna, 16 éves gimnáziumi tanuló. a kende utca 6. számú házban gázmérgezés következtében meghalt egressi béla 75 éves nyugdíjas. mindkét gázmérgezéssel kapcsolatban rendőrségi vizsgálat indult. /mtl/

18-55/a

- 39 -

RK

a szerkesztőségek figyelmébe!

vm la

1963. március 11.

a bb 47.sz. hír/megindult a jég a csehszlovák duna-szakaszon/
ciméből az „áttörte a gátakat a zagyva,, alcímet kérjük

t ö r ö l n i

a hír második bekezdésének tizedik sorától a szöveg helyesen:

..... és a hólével már nem tudott „megbirkózni,, a
zagyva és a tarna. a víz több helyen átszakította a még nem tel-
jesen kiépített töltéseket.

ugyanezen hír 1.folytatás első bekezdésének első sorától a
szöveg helyesen:

a belvizelőntések területe a hétfői nappal meghaladja a
kétszázezer holdat. ennek a területnek...../mtl/

- . -

bb 52. emlékünnepség egerben bródy sándor születésének 100.évför-
dulója alkalmából - emléktáblával jelölték meg az író szülőházát

vid fm/tné vm fm

1963. március 11.

bródy sándor születésének 100.évfordulója tiszteletére
hétfőn ünnepségsorozat kezdődött az író szülővárosában egerben.
ebből az alkalomból a városba látogatott bródy andrás és bródy
lili, az író fia és unokája. délelőtti ünnepélyesen leleplezték a
bródy sándor utca 8. számú házon elhelyezett emléktáblát. ebben az
épületben született száz esztendeje a város nagy fia.

este a gárdonyi géza színházban diszünnepséget rendeztek,
amelyen bródy andrás is megemlékezett édesapjáról. ezután a
városi művelődési ház művészegyüttese és az egri középiskolák mű-
vészeti csoportjai adtak ünnepi műsort./mtl/

- . -

19.10/a

- 40 -

RK

bb 51. hatvan újfajta gyártmány - további korszerű hajó- és daru-
sorozatokat alakítanak ki - sajtótájékoztató a hajóiparunk fejlő-
déséről és terveiről

t sl/tm/m/cz

1963. március 11.

somogyi ferenc, a magyar hajó- és darugyár vezérigazgatója és
a gyár több más vezető munkatársa hétfőn délután tájékoztatta az
újságírókat a magyar hajógyártás helyzetéről és terveiről.

elmondották, hogy a magyar hajóipar az elmúlt öt év alatt szin-
te forradalmi fejlődésen ment át, 10-15 esztendő elmaradását pó-
tolta. 1957-62 között 60 új gyártmányt dolgoztak ki, amelyek a vi-
lágpiacon is sikert arattak. a szovjet regiszterek továbbá a bri-
tish lloyd és a germanische lloyd minőségellenőrző vállalatok át-
vevői egyaránt a legjobb véleménnyel vannak a magyar hajókról és
darukról. az elavult gőzhajók helyébe modern, dieselvontatású
személyhajók, a távvezéreltű toló- és vontatóhajók léptek, amelyek
műszaki szempontból elérték a világszintet.

a továbbfejlődésre annál is inkább nagy a lehetőség, mert
rendeléssel egészen 1965-ig bőségesen el van látva a magyar
hajóipar, sőt a szovjetunió már az 1965 utáni időszakra is
nagyobb rendeléseket helyezett kilátásba. néhány év múlva ter-
mészetesen mások lesznek a követelmények, mint jelenleg, s a
terveket, az új konstrukciókat ennek megfelelően alakítják ki
mérnökeink. hajókból, darukból és kazánokból egyaránt teljesen
új sorozatokat konstruálnak, a legváltozatosabb méretekből.
uszódaruból például, amelyből eddig csak 5 és 100 tonnásat gyár-
tottunk a következő években a 16, a 25, az 50 és a 160 tonnás
nagyságrendet is kialakítják, hogy a világpiacon megfelelő vá-
lasztékkal jelenhessünk meg. kikötői vontatókat 1200 és 2600
lóerősöket gyártunk majd, mégpedig a legkorszerűbbeket, amelyek
nemcsak vontatásra, hanem tüzelésre, tehát hajómentésre is al-
kalmasak. növeljük kikötői portáldaruink, ezenkívül tolóhajóink
választékát is. jelentős mértékben fejlesztjük tengerjáróink gyár-
tását. a kgst illetékes szekciójának ajánlására magyarországon
honosítják meg az 1500 tonna körüli tengerjárók előállítását,
amely nagy sorozatok kialakítását teszi lehetővé.

a gyár vezetői elmondották, hogy korszerű hajóinkat és daruin-
kat pillanatnyilag még elavult módszerekkel gyártják. a szerve-
zettség és a technológia javítására már megtörtént az első lépés
a hajóipari üzemek összevonásával. az új szervezeti forma lehető-
vé teszi a munka nagymértékű szakosítását, s ezzel az üzemrészek
gazdaságosabb kihasználását. az óbudai gyáregység például a kazán-
gyártást átadja az arra legalkalmasabb részlegnek, a darugyár-
egységnek, ehelyett óbuda készíti az összes többi gyáregység
részére is a hajócsavarokat. összesen mintegy 30 féle hajó, és
darualkatrész gyártását szakosítják a hajó putrozatától a külön-
féle fedélzeti gépekig.

/folyt.köv./

19.17/a

- 41 -

RK

bb.51./ hatvan..... folyt. /m

befejezésül elmondották, hogy a hosszúra nyult és rendkívül hideg tél miatt ez az év nehezen indult a hajóiparban, a duna befagyása miatt még jelenleg sem tudnak teljes kapacitással dolgozni. a dolgozók azonban vállalták, hogy mihelyt a duna jege elolvad, kettőzött erővel folytatják a munkát és június 30-ig pótolják elmaradásukat. /mti/

bb 53. időjárásjelentés

tm vm

1963. március 11.

a meteorológiai intézet jelenti március 11-én, hétfőn 19 órakor:

enyhe idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, esőssel, mérsékelt, időnként élénk délnyugati, nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 10-14 fok között. /mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

vm la

1963. március 11.

a bb 39.sz. hír/ megalakult az újjáavasztott fővárosi tanács.....1.folyt./ második bekezdésének harmadik sorától a szöveg helyesen:

.....más fontos állami beosztásba kerül - mondta dr. harrer ferenc.

ezután a hazafias népfront budapesti bizottsága elnökének javaslatára a tanácsülés olyan határozatot hozott, hogy veres józsefnek a főváros fejlesztése terén szerzett érdemeit jegyzőkönyvbe foglalja.

az új végrehajtó bizottság a tanácsülés szünetében....

x x x

a 2.folytatás második bekezdésének tizenhetedik sorától a szöveg helyesen:

.....és apparátusa munkáját dicséri./ a bekezdés további része törölendő/
kállai gyula ezután hangoztatta, hogy az újjáavasztott./mti/

19.25/a

- 42 -

PK

bb 54. fogadás az országos nőtanácsnál

t vt/tm/m/la

1963. március 11.

a magyar fotóművészek szövetsége és a magyar nők országos tanácsa hétfőn este a nőtanács székházában fogadást adott a „nők a 20. században„ című nemzetközi művészi fotókiállítás részvevői és a nemzetközi fotóművészeti konferencia külföldi vendégei tiszteletére. /mti/

bb 55. fogadás a magyar sajtó házában a külföldi idegenforgalmi újságírók tiszteletére

t hbj/tm/m/la

1963. március 11.

a fíjet, a federation internationale des journalistes et écrivains du tourisme, az idegenforgalmi újságírók és írók nemzetközi szervezete hétfőn befejezte háromnapos budapesti tanácskozását. a végrehajtó bizottsági ülésen határozatokat hoztak a szervezet munkájának szélesítésére. ebből az alkalomból hétfőn este a magyar sajtó házában fogadás volt a háznál tartózkodó külföldi idegenforgalmi újságírók tiszteletére. a fogadáson megjelent szakasits árpád, a magyar újságírók országos szövetségének elnöke, siklósi norbert, a magyar újságírók országos szövetségének főtitkára, a magyar idegenforgalom vezetői, és az idegenforgalommal foglalkozó magyar újságírók. a fogadás baráti légkörben zajlott le.

ezt követően jakab sándor, az országos idegenforgalmi tanács titkára bucsuvacsorát adott a külföldi idegenforgalmi újságírók tiszteletére. /mti/

20.44/a

- 43 -

-Vege-

PK

12

M.T.I.

Kiadja a Magyar Televízió Intézet, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 169-400, 169-500

A szerkesztést és kiadásért a vezetőigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. március 12.

bb 1. hírek a pannónia stúdióból

i di/hné/m/sr

1963. március 12.

A pannónia filmstúdióban elkészült az „Üzött vad,” című kétrészes olasz és a „jó emberek között,” című szovjet film magyarul beszélő változata. megkezdték a „kis álmodozók,” és a „bíróági ügy,” című szovjet, valamint a „kulcs a szerelemhez,” című csehszlovák film szinkronizálását. jelenleg is dolgoznak a „makszimka,” című szovjet és a „ravasz péter,” című bolgár film feliratozásán. a stúdióban ezenkívül elkészült „a számok története,” című rajzfilm és a „siker,” valamint a „bábok és babák,” című bábfilm. /mti/

bb 2. két-háromhetes késés a madár vonulás tavaszi „menetrendjében,” - jönnek már a bibicék és a mezei pacsirták előőrsei, szól a „nyitnikék,” s hangol a feketerigó

i cs/mné/m/ká

1963. március 12.

március derekán havas, téli táj fogadta idén a legbátrabb énekes vándormadarainkat: a bibicék és a mezei pacsirták érkező előőrseit. lassan, szinte egyenkint szállingózva nyomul föl délvidékről a vörösbegy és a seregély. hire-hamva sincs azonban a legelső tavaszi vadászélményt hozó szalonkahuzásnak. sőt, énekes rigót sem láttak még a megfigyelők, pedig az a szalonka előhírnökeként ismeretes.

dr. pátkai imre, a madártani intézet tudományos munkatársa tájékoztatásul elmondotta, hogy a nagy tél, elsősorban pedig a szokatlanul hosszan megmaradó hó miatt két-háromhetes késés mutatkozik az idei madárvonulás tavaszi „menetrendjében,” a szalonkahuzás például majd csak akkor kezdődik, ha a hőmérséklet nálunk is tartósan plusz 10 fokon felül marad, s az óceáni vagy a szubtrópusi meleg - a második vagy harmadik hullámban - elhatol egészen az uralig. amíg fagyva van a földnek, s a cserjés-bokros helyeket hó borítja, a vadászok hiába várják a huzást. /folyt.köv./

- 1 -